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1. Sammanfattning 

1.1

1.1.1

Undersökningen har genomförts med tre mätningar, en nollmätning 2002 innan kampanjen 
startade och två uppföljande mätningar, 2003 och 2004. Här presenteras och jämförs först 
resultaten från mätningen 2002 och mätningen från 2004 och därefter presenteras resultatet 
mer detaljerat för samtliga mätningar. 

Attityder

Riksmätningen

Attityder förändring 2002-2004

16

27

30

35

26

28

22

22

32

27

19

19

13

11

13

14

12

7

16

11

Det är ok att folkarbetar svart -02

Det är ok att folkarbetar svart -04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ f rekvens (%) Bas: Total (-02: 504, -04:500)

Skulle arbeta svart själv om
jag hade möjlighet -02

Skulle arbeta svart självom
jag hade möjlighet -04

Andelen som inte anser att det är acceptabelt att folk arbetar svart har, totalt sett, ökat från 
42 procent före kampanjen till 55 procent i mars 2004. Denna förändring är statistiskt 
säkerställd. När det sedan gäller det egna beteendet är förändringen inte lika tydlig. 52 
procent är inte intresserade av att arbeta svart 2002 och motsvarande andel 2004 är 57 
procent. Denna förändring ligger inom felmarginalen. 
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1.1.2 Kommuner –totalt

Attityder jämförelse 2002 och 2004

18

26

29

36

21

26

17

21

32

29

22

20

15

10

15

11

14

9

18

13

Det är okatt folk arbetar svart -02

Det är okatt folk arbetar svart -04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ f rekvens (%)  Bas: Total (-02: 1500, -04: 1500)

Skulle arbeta svart självom
jag hade möjlighet -02

Skulle arbeta svart själv om
jag hade möjlighet -04

En sammanslagning av resultatet för de 15 kommuner som ingått i den kommunala 
mätningen visar samma tendens som i riksmätningen. Andelen som inte tycker att det är 
acceptabelt att folk arbetar svart har ökat från 39 procent 2002 till 52 procent 2004, vilket är 
en statistiskt säkerställd förändring av attityderna. Även när det gäller det egna handlandet
har andelen som tar avstånd från svartjobb ökat från 46 procent till 57 procent. Även den 
förändringen är signifikant. 

Dock bör man vara mycket försiktig i tolkningen av ett resultat som baseras på en 
sammanslagning av resultaten från 15 enskilda mätningar i utvalda kommuner och minnas 
att urvalet är kvoterat till 100 intervjuer per kommun. Resultatet ger således ingen samlad 
bild av attityderna totalt inom dessa kommuner utan är just en sammanslagning av enskilda 
resultat.
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1.1.3 Enskilda kommuner (1)    Se Skatteverkets komplettering

Det är ok att folk arbetar svart

15

27

28

24

18

26

15

29

13

27

24

28

17

28

23

28

19

29

21

26

34

31

24

27

21

22

39

27

41

27

13

9

13

12

19

14

17

9

17

12

14

5

18

10

19

10

10

7

9

8

Stockholm -02

Stockholm-04

Göteborg -02

Göteborg-04

Malmö -02

Malmö-04

Uppsala -02

Uppsala-04

Linköping -02

Linköping-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Jämörelse 2002-2004  Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Förändringarna i resultatet för de enskilda kommunerna varierar mycket i storlek men 
samtliga fem kommuner ovan visar tendensen att acceptansen mot svartjobb minskar. I alla 
ovanstående kommuner, förutom Göteborg, är förändringen statistiskt säkerställd.

Skulle arbeta svart själv om jag hade möjlighet

31

38

31

32

31

39

30

34

23

40

12

22

15

20

17

13

16

25

20

20

23

17

19

25

19

20

26

15

24

13

15

13

17

9

14

12

13

10

21

13

19

9

17

13

19

16

15

16

12

14

Stockholm -02

Stockholm-04

Göteborg -02

Göteborg-04

Malmö -02

Malmö-04

Uppsala -02

Uppsala-04

Linköping -02

Linköping-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Jämförelse 2002 och 2004 Relativ f rekvens (%)  Bas: Total (100)

När det gäller det egna beteendet är skillnaden i attityd statistiskt säkerställd i Stockholm 
och Linköping medan den ligger precis inom felmarginalen för Uppsala.  I Göteborg och 
Malmö ligger uppfattningen om eget svartjobb på ungefär samma nivå 2002 och 2004. 
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1.1.4 Enskilda kommuner (2)       Se Skatteverkets komplettering

Det är ok att folk arbetar svart

17

26

25

33

19

26

23

25

15

24

28

23

15

30

17

28

15

20

25

29

33

32

27

21

32

31

32

32

33

30

9

9

16

6

18

7

13

10

12

10

13

11

17

10

13

8

17

13

15

6

Västerås -02

Västerås-04

Örebro -02

Örebro-04

Norrköping -02

Norrköping-04

Helsingborg -02

Helsingborg-04

Umeå -02

Umeå-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Jämförelse 2002 och 2004 Relativ f rekvens (%) Bas: Total (100/)

I Örebro och Norrköping är förändringen i den allmänna inställningen till svartjobb statistiskt 
säkerställd medan den för övriga kommuner ligger inom felmarginalen. 

Skulle arbeta svart själv om jag hade möjlighet

35

33

30

46

29

35

33

34

30

29

15

19

12

22

16

21

9

16

17

27

28

26

25

17

20

19

22

23

14

22

10

12

13

6

15

13

16

11

20

14

13

10

19

9

20

12

21

15

19

8

Västerås -02

Västerås-04

Örebro -02

Örebro-04

Norrköping -02

Norrköping-04

Helsingborg -02

Helsingborg-04

Umeå -02

Umeå-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ f rekvens (%) Bas: Total (100)

När det gäller eget beteende är endast ungdomarna i Örebro mer negativt inställda till 
svartjobb i dag än 2002. Den förändringen är statistsikt säkerställd medan förändringarna för 
övriga kommuner ligger inom felmarginalen. 
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1.1.5 Enskilda kommuner (3)       Se Skatteverkets komplettering

Det är ok att folk arbetar svart

16

24

13

23

20

25

14

27

20

31

24

21

23

25

25

27

12

20

20

26

30

33

28

35

29

29

41

33

32

20

18

11

23

12

16

11

17

12

13

14

12

11

13

6

10

8

15

8

16

10

Sundsvall -02

Sundsvall-04

Gävle -02

Gävle-04

Växjö -02

Växjö-04

Karlstad -02

Karlstad-04

Borås -02

Borås-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ f rekvens (%) Bas: Total (100)

För Karlstad och Borås ligger förändringen i den allmänna inställningen till svartjobb på en 
nivå som är statistsikt säkerställd medan förändringarna i andelarna för övriga kommuner är 
inom felmarginalen.

Skulle arbeta svart själv om jag hade möjlighet

24

37

29

42

22

29

24

25

32

48

19

19

15

17

20

22

23

31

27

14

29

15

21

20

27

23

16

17

20

17

11

14

16

10

16

10

14

12

6

8

17

16

18

12

16

15

23

15

14

12

Sundsvall -02

Sundsvall-04

Gävle -02

Gävle-04

Växjö -02

Växjö-04

Karlstad -02

Karlstad-04

Borås -02

Borås-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ f rekvens (%) Bas: Total (100)

För denna grupp av kommuner ligger samtliga förändringar i inställningen till eget svartjobb 
inom felmarginalen även om värdena för Sundsvall och Gävle är precis på gränsen till att
vara statistiskt säkerställda. De uttrycker således en tendens till minskad acceptans för eget
svartjobb.
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1.1.6

Sammanfattningsvis kan sägas att resultatet av denna jämförelse av utfallet 2002 och 2004 
visar att det på riksnivå har skett en förändring i ungdomars allmänna inställning till 
svartjobb. Idag anser en signifikant större andel att det inte är ok att folk arbetar svart och 
även inställningen till eget svartjobb har förändrats i samma riktning. Den förändringen är 
dock inte statistiskt säkerställd. På kommunnivå varierar resultatet mycket men överallt där 
en förändring kan skönjas går tendensen mot minskad acceptans av svartjobb. 

Frågorna om vart största delen av skattepengarna går visar ingen förändring i 
attityd/kunskap mellan 2002 och 2004. Vid en fråga med givna svarsalternativ anser ca 40 
procent att störst andel går till skola/vård/omsorg medan 25 procent tror att störst andel går 
till byråkraters/politikers löner. En ungefär lika stor andel tror att störst andel går till 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning.

Stockholm, 2004-04-16 
GfK Sverige AB 

Elisabet Edling Eriksson
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1. BAKGRUND 

2.

3. GENOMFÖRANDE 

Riksskatteverket vill förändra attityden till svartarbete bland ungdomar genom en kampanj 
som bl a kommer att synas på bio. TBWA har fått i uppdrag att utforma denna kampanj.

Det är, givetvis, intressant för Riksskatteverket och TBWA att följa upp hur kampanjen går 
och hur/om ungdomarnas attityder förändras. GfK har därför genomfört en nollmätning i ett 
första skede år 2002. År 2003 genomfördes den första uppföljningsmätningen och i år har vi 
genomfört ännu en för att kunna se hur attityderna och kunskaperna har förändrats. 

SYFTE

Syftet med uppföljningsmätningarna är att se hur attityderna och kunskapen hos 
ungdomarna har förändrats efter de tagit del av kampanjen. 

Metod: Telefonintervjuer. Intervjuerna har genomförts i GfKs datorstödda 
telefoncentral i Lund av intervjuare speciellt utbildade för projektet. 

Intervjuperiod: Mars 2004

Målgrupp: Målgruppen är ungdomar mellan 16 och 20 år. Mätningarna har
genomförts med ett riksrepresentativt urval. 

Urvalsstorlek: 500 intervjuer

040104 © GfK Sverige AB, 2004 3 (10)



4. SAMMANFATTNING

Drygt 5 av 10 är i dagsläget negativt inställda till att andra arbetar svart, vilket är en ökning
sedan förra året. En knapp tredjedel har ingen åsikt i frågan och resterande 18% tycker att 
det är okej med svartarbete.

En majoritet, 57%, skulle inte arbeta svart själva om de fick chansen till det. En femtedel är 
osäkra på vad de skulle göra. Resterande 25% skulle arbeta svart om de fick chansen. 
Dessa siffror är ungefär desamma som förra året. 

Nio av tio har aldrig arbetat svart själva, vilket är detsamma som förra året. 

Spontant tror de flesta att majoriteten av skattepengarna går till sjukhus/sjukvård/vård, 
därefter följer skola/utbildning, bidrag/socialbidrag, politikers löner, samt infrastruktur/vägar.

När ungdomarna fick några alternativ upplästa för sig tror de flesta på att den största delen 
av skattepengarna går till skola/vård/omsorg, byråkraters och politikers löner samt 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning.

Sammanfattningsvis så har det inte skett någon dramatisk förändring sedan förra året utan 
attityderna är ungefär desamma. Det finns dock en tydlig tendens till att ungdomarna är mer 
negativt inställda till att andra arbetar svart i år jämfört med förra året. 

Stockholm 2004-04-02 
GfK Sverige AB 

Britta Näsman/Elisabet Edling Eriksson 
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5. RESULTAT 

5.1

Resultaten presenteras i form av diagram och kommentarer. Resultaten redovisas för 
målgruppen i sin helhet. Nedbrytningar i olika delmålgrupper finns i datatabellerna sist i 
rapporten.

Attityder

Attityder

16

23

27

30

35

35

26

23

28

22

21

22

32

32

27

19

17

19

13

13

11

13

14

14

12

9

7

16

14

11

Det är ok att folk arbetar svart -02

Det är ok att folk arbetar svart -03

Det är ok att folk arbetar svart -04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (-02: 504, -03: 451)

Skulle arbeta svart själv om 
jag hade möjlighet -02

Skulle arbeta svart själv om 
jag hade möjlighet -03

2,6

M

2,5

2,8

2,6

2,4

2,4
Skulle arbeta svart själv om 
jag hade möjlighet -04

Det är fler som anser att det inte är acceptabelt att folk arbetar svart än som anser att det är 
acceptabelt, 55% respektive18%. En knapp tredjedel har ingen åsikt i frågan. 

Majoriteten, 57%, är inte intresserad av att arbeta svart även om de skulle ha möjlighet. En 
fjärdedel, 25%, skulle göra det medan en femtedel, 19% är osäkra. 

Det har inte skett någon dramatisk förändring sedan förra året utan attityderna är ungefär 
desamma. Det finns dock en tendens till att ungdomarna tar ett större avstånd från att folk 
arbetar svart i år. Denna förändring är dock inte statistiskt säkerställd utan ligger på gränsen 
till att vara inom felmarginalen (+-4,5%) 
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Har arbetat svart det senaste året

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (-02: 504, -03: 451, -04: 500)

Ja

Nej

16

84

Ja

Nej

11

89

Ja

Nej

11

89

2003 20042002

En överväldigande majoritet har aldrig arbetat svart själva. Siffran ligger kvar på samma 
nivå som föregående år. 
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5.2 Fördelningen av skattepengarna 

29

0
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4

6

15

19

22
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4

16

18

29
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7

4

5

14

20

Sjukhus/sjukvård/vård

Svartjobb

Bidrag/Socialbidrag

Infrastruktur/vägar

Politiker/politikernas löner/fallskärmar

Skola/utbildning

Vet ej

0 20 40 60 80 100

Total -02 (504) Total -03 (451) Total -04 (500)

Var går största delen av skattepengarna? (spontant)
Relativ frekvens (%)

Det är fortfarande flest som spontant tror att den större delen av skattepengarna går till 
sjukhus/sjukvård/vård. Övriga svar ligger kvar på ungefär samma nivåer som föregående år 
förutom svartjobb som har sjunkit ner till noll igen.
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36

24
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41
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25

24

9
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Skola/vård/omsorg

Byråkraters och politikers löner

Pensioner/barnbidrag/sjukpenning

U-hjälp och EU-bidrag

Försvaret/polis/rättsväsende

0 20 40 60 80 100

Total -02 (504) Total -03 (451) Total -04 (500)

Var går största delen av skattepengarna? (hjälpt) 
Relativ frekvens (%) 

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer byråkraters/politikers löner och 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning. Det är inga dramatiska förändringar jämfört med 
föregående år. 
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Pensioner/barnbidrag/sjukpenning

Försvaret/polis/rättsväsende

Skola/vård/omsorg

Byråkraters och politikers löner

U-hjälp och EU-bidrag

0 20 40 60 80 100

Total -02 (504) Total -03 (451) Total -04 (500)

Var går näst största delen av skattepengarna? (hjälpt) 
Relativ frekvens (%)

På frågan om vad som kommer på andra plats nämns främst 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning, försvaret/polis/rättsväsende och skola/vård/omsorg. 
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Var går tredje största delen av skattepengarna? (hjälpt)
Relativ frekvens (%)

På tredje plats nämns främst försvaret/polis/rättsväsende, pensioner/barnbidrag/sjukpenning 
samt U-hjälp och EU-bidrag. 



TBWA
Attitydmätning - Riksskatteverket

Mars 2004 

BAKGRUNDSDATA

Kön
Hur gammal är du?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

Pojke  256  256    -  102  154   94   54  205  131
  51%  100%+    - -   51%   51%   51%   44%   53%   48% 

Flicka  244    -  244   97  147   91   70  182  144
  49%    - -  100%+   49%   49%   49%   56%   47%   52% 

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

16 år   88   43   45   88    -   31   26   66   50
  18%   17%   18%   44%+    - -   17%   21%   17%   18% 

17 år  110   59   52  110    -   40   26   82   62
  22%   23%   21%   56%+    - -   22%   21%   21%   23% 

18 år  130   62   68    -  130   45   31  105   73
  26%   24%   28%    - -   43%+   25%   25%   27%   27% 

19 år  105   56   49    -  105   42   26   82   56
  21%   22%   20%    - -   35%+   23%   21%   21%   20% 

20 år   67   36   31    -   67   27   16   52   33
  13%   14%   12%    - -   22%+   15%   13%   13%   12% 
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RESULTAT

1. Jag kommer nu att läsa upp några påståenden för dig och jag 
vill att du talar om för mig i vilken grad du instämmer med respektive påstående. 

För min egen del är det OK att folk arbetar svart om de har möjlighet till det.

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

(1) Instämmer inte alls  133   61   72   51   83   52   28  104   67
  27%   24%   30%   26%   27%   28%   23%   27%   25% 

(2)  138   69   69   57   80   51   28  109   70
  28%   27%   28%   29%   27%   28%   23%   28%   26% 

(3)  137   72   65   50   87   51   34  108   81
  27%   28%   27%   25%   29%   27%   28%   28%   29% 

(4)   56   31   25   24   33   21   19   42   34
  11%   12%   10%   12%   11%   11%   15%   11%   12% 

(5) Instämmer helt   35   22   13   16   18    9   15   25   22
   7%    8%    5%    8%    6%    5%   12%+    6%    8% 

Medelvärde  2.4  2.5  2.3  2.5  2.4  2.4  2.7  2.4  2.5

Standardavv.  1.2  1.2  1.2  1.2  1.2  1.2  1.3  1.2  1.2

1+2  271  131  141  108  163  104   57  213  137
  54%   51%   58%   55%   54%   56%   45%-   55%   50% 

4+5   91   53   38   40   51   30   33   67   56
  18%   21%   16%   20%   17%   16%   27%+   17%   20% 
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Om jag själv hade möjlighet skulle jag arbeta svart

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

(1) Instämmer inte alls  175   78   97   65  109   68   37  136   84
  35%   30%   40%   33%   36%   37%   30%   35%   31% 

(2)  108   49   59   41   67   46   17   87   57
  22%   19%   24%   21%   22%   25%   13%-   22%   21% 

(3)   94   55   40   39   55   37   24   70   59
  19%   21%   16%   20%   18%   20%   20%   18%   21% 

(4)   69   40   29   29   40   18   26   57   41
  14%   16%   12%   15%   13%   10%   21%+   15%   15% 

(5) Instämmer helt   54   35   19   23   31   16   20   37   34
  11%   14%    8%   12%   10%    9%   16%   10%   12% 

Medelvärde  2.4  2.6  2.2  2.5  2.4  2.3  2.8  2.4  2.6

Standardavv.  1.4  1.4  1.3  1.4  1.4  1.3  1.5  1.3  1.4

1+2  282  126  156  106  176  113   54  223  141
  56%   49%-   64%+   53%   58%   62%   44%-   58%   51% 

4+5  123   75   49   53   70   34   46   94   75
  25%   29%   20%   27%   23%   19%   37%+   24%   27% 
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2. Har du själv arbetat svart under det senaste året?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

Ja   55   36   19   17   38   16   19   47   34
  11%   14%    8%    9%   13%    9%   15%   12%   12% 

Nej  445  220  225  181  264  168  105  341  240
  89%   86%   92%   91%   87%   91%   85%   88%   88% 
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

- vård   92   49   43   34   59   45   15   84   43
  18%   19%   18%   17%   19%   25%+   12%   22%   16% 

- skola/ utbildning   72   31   41   28   44   35    8   66   30
  14%   12%   17%   14%   15%   19%    6%-   17%   11% 

- sjukhus/ sjukvård   53   24   28   11   41   28    7   47   22
  11%    9%   12%    6%-   14%   15%+    5%   12%    8% 

- politiker/ politikernas   25   11   15   11   14    3   19   11   22
löner    5%    4%    6%    6%    5%    2%-   15%+    3%    8%+

- bidrag   22    9   13   11   11    8    3   17    9
   4%    3%    5%    5%    4%    4%    2%    4%    3% 

- underhåll av   22   15    6   10   11    6    3   15   12
infrastrukturen/ underhåll av    4%    6%    3%  5%    4%    3%    3%    4%    4% 
vägar

- omsorg/ sociala sektorn   18    7   11    5   13   11    3   16    7
   4%    3%    4%    2%    4%    6%    2%    4%    3% 

- offentliga sektorn   16    5   11    5   11   10    2   15    7
   3%    2%    5%    3%    4%    5%    2%    4%    3% 

- socialbidrag   16    7    8    6   10    6    2   12    7
   3%    3%    3%    3%    3%    3%    2%    3%    3% 

- löner/ löner till lärare/    9    8    1    4    5    3    4    6    5
löner till kommunalanställda    2%    3%    0 2%    2%    2%    3%    2%    2% 

- ombyggnader/ renoveringar av    8    5    3    4    4    2    1    6    5
olika slag/ reparationer/    2%    2%    1%   2%    1%    1%    1%    2%    2% 
bygga nya hus

- avbetalning av statsskulden/    7    6    2    4    3    2    1    5    3
betala av statsskulden    1%    2%    1%   2%    1%    1%    1%    1%    1% 

- A-kassa/ arbetslösa    6    5    1    2    4    2    1    6    3
   1%    2%    0    1%    1%    1%    1%    2%    1% 

- Göran Persson    6    5    1    3    2    -    5    2    6
   1%    2%    1%    2%    1%    -    4%+    1%    2% 

- invandrare/ invandring    5    4    1    2    4    -    4    4    5
   1%    2%    1%    1%    1%    -    3%+    1%    2% 

- bidrag till kommunerna/    5    2    3    3    2    3    1    4    1
kommunala bidrag/ kommunen    1%    1%    1%  1%    1%    2%    0    1%    1% 

- kungen    5    1    4    3    2    2    2    3    5
   1%    1%    2%    2%    1%    1%    2%    1%    2% 

- regeringsarbete    5    1    4    4    1    3    2    4    3
   1%    0    2%    2%    0    2%    1%    1%    1% 

- förstörelse/ vandalisering/    4    1    3    2    2    1    2    2    3
klotter/ skadegörelse    1%    1%    1%    1%    1%    1%    2%    1%    1% 

- försvaret    4    3    1    2    3    1    1    2    2
   1%    1%    0    1%    1%    0    1%    0    1% 

- fel saker - inte dit de ska    4    2    2    1    3    -    3    2    4
   1%    1%    1%    1%    1%    -    3%+    1%    1% 

- äldreomsorg/ gamla människor    3    1    2    1    2    2    0    3    1
   1%    0    1%    1%    1%    1%    0    1%    0

- polis och rättsväsende/    3    1    2    2    1    1    2    1    2
fängelse    1%    0    1%    1%    0    0    1%    0    1% 
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

- staten/ statens utgifter    3    1    2    0    2    0    1    1    3
   1%    0    1%    0    1%    0    1%    0    1% 

- pensioner    3    1    1    1    2    1    1    2    2
   1%    1%    1%    1%    1%    0    1%    0    1% 

- EU    3    2    0    2    1    1    0    2    1
   1%    1%    0    1%    0    1%    0    0    0

- Välfärden/ välfärdssystmet    3    2    0    1    2    2    0    2    0
   1%    1%    0    1%    1%    1%    0    1%    0

- landstinget    3    2    0    2    0    0    1    2    2
   1%    1%    0    1%    0    0    1%    1%    1% 

- administration/ byråkrati    2    2    0    0    2    0    1    2    2
   0    1%    0    0    1%    0    1%    1%    1% 

- Idrott/ sport    2    2    -    2    -    -    0    2    0
   0    1%    -    1%    -    -    0    0    0

- barnbidrag    2    0    1    0    1    0    0    0    1
   0    0    1%    0    0    0    0    0    1% 

- förvaltning    2    1    1    1    1    0    1    1    2
   0    0    0    1%    0    0    1%    0    1% 

- politikernas tjänsteresor/    2    1    1    0    1    0    1    0    2
politikernas representation    0    0    0    0    0    0    1%    0    1% 

- svartjobb    1    1    1    0    1    0    0    1    1
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- till stora företag    1    1    0    0    1    0    1    1    1
   0    0    0    0    0    0    1%    0    0

- hjälporganisationer/ u-hjälp    1    1    1    0    1    0    0    1    0
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- till de rika/kapitalstarka    1    0    1    0    1    -    1    0    1
   0    0    0    0    0    -    1%    0    0

- fallskärmsavtal    1    -    1    1    -    -    1    -    1
   0    -    0    1%    -    -    1%    -    0

- barnomsorgen    1    0    0    0    1    0    -    1    0
   0    0    0    0    0    0    -    0    0

- kulturbidrag/    1    1    0    0    0    1    0    1    0
kultursatsningar    0    0    0    0    0    0    0    0    0

- sociala skyddsnät    1    0    0    0    1    1    0    1    0
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- går tillbaka till    1    0    0    0    0    0    -    1    0
skattebetalarna    0    0    0    0    0    0    -    0    0

- ungdomsproblem/ ungdomar    1    0    0    0    0    -    0    0    1
   0    0    0    0    0    -    0    0    0

- myndigheterna    0    0    0    -    0    0    -    0    0
   0    0    0    -    0    0    -    0    0

- alla som behöver    0    0    0    0    -    0    -    0    0
   0    0    0    0    -    0    -    0    0

- forskning    0    -    0    0    -    -    -    -    0
   0    -    0    0    -    -    -    -    0
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

- fritidsaktiviteter för    0    -    0    -    0    -    -    -    0
ungdomar    0    -    0    -    0    -    -    -    0

- miljön    0    0    -    0    -    0    -    0    -
   0    0    -    0    -    0    -    0    -

- prostitution    0    -    0    0    -    -    -    0    0
   0    -    0    0    -    -    -    0    0

- brandkår    0    -    0    0    -    -    -    -    -
   0    -    0    0    -    -    -    -    -

  Vet ej/ej svar  101   51   49   40   61   25   29   70   65
  20%   20%   20%   20%   20%   14%-   23%   18%   24% 
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4. Jag sa precis att i Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år. 
Jag ska nu läsa upp 5 alternativ och var tror du att den STÖRSTA delen av pengarna går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

Pensioner, barnbidrag,  118   60   58   44   73    -    -   93   47
sjukpenning   24%   23%   24%   22%   24%    - -    - -   24%   17%-

Byråkraters och politikers  124   54   70   51   73    -  124   62  124
löner   25%   21%   29%   26%   24%    - -  100%+   16%-   45%+

Skola, vård och omsorg  184   94   91   70  114  184    -  184   65
  37%   37%   37%   35%   38%  100%+    - -   48%+   24%-

U-hjälp och EU-bidrag   43   30   13   22   21    -    -   29   23
   9%   12%    5%   11%    7%    - -    - -    7%    8% 

Försvaret, polis och   31   18   12   11   20    -    -   19   16
rättsväsende    6%    7%    5%    5%    7%    - -    - -    5%    6% 
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5. Och var tror du att den NÄST STÖRSTA delen av pengarna går?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

Pensioner, barnbidrag,  127   69   58   49   77   84   29  104   46
sjukpenning   25%   27%   24%   25%   26%   46%+   23%   27%   17%-

Byråkraters och politikers   80   41   39   31   49   35    -   54   80
löner   16%   16%   16%   16%   16%   19%    - -   14%   29%+

Skola, vård och omsorg  126   70   57   48   78    -   34  126   60
  25%   27%   23%   24%   26%    - -   28%   33%+   22% 

U-hjälp och EU-bidrag   68   25   42   27   41   24   29   40   41
  14%   10%   17%   13%   14%   13%   23%+   10%   15% 

Försvaret, polis och  100   52   48   44   56   42   33   63   48
rättsväsende   20%   20%   20%   22%   19%   23%   27%   16%   17% 
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6. Och var tror du att den TREDJE STÖRSTA delen av pengarna går?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  500  256  244  198  302  184  124  387  275

Pensioner, barnbidrag,  117   54   62   47   69   57   37   75   65
sjukpenning   23%   21%   26%   24%   23%   31%+   30%   19%   24% 

Byråkraters och politikers   71   36   35   30   41   31    -   57   71
löner   14%   14%   14%   15%   13%   17%    - -   15%   26%+

Skola, vård och omsorg   76   42   35   30   46    -   27   76   46
  15%   16%   14%   15%   15%    - -   22%+   20%+   17% 

U-hjälp och EU-bidrag   95   46   49   36   59   39   26   67   42
  19%   18%   20%   18%   20%   21%   21%   17%   15% 

Försvaret, polis och  141   78   62   55   86   58   33  112   51
rättsväsende   28%   31%   26%   28%   28%   31%   27%   29%   19%-
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4+5+6. Totalt 

                                                                                1:a, 2:a 3:e   
                                                                  Största delen största delen  
                                      Kön           Ålder         av skatt?     av skatt?      
                                      ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯  
                                                                  Vård,  Pol./  Vård,  Pol./   
                                                                  skola, Byråk. skola, Byråk.  
                               TOTAL  Pojke  Flicka 16-17  18-20  omsorg löner  omsorg löner   
                               ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯  
Bas:                            500    256    244    198    302    184    124    387    275    
                                                                                               
Pensioner, barnbidrag,          361    182    179    141    220    141     66    272    158    
sjukpenning   72%    71%    73%    71%    73%    76%    53%-   70%    57%-  
                                                                                               
Byråkraters och politikers      275    131    144    112    162     65    124    172    275    
löner                            55%    51%    59%    57%    54%    35%-  100%+   44%-  100%+  
                                                                                               
Skola, vård och omsorg          387    205    182    148    239    184     62    387    172    
                                 77%    80%    75%    75%    79%   100%+   50%-  100%+   63%-  
                                                                                               
U-hjälp och EU-bidrag           206    101    105     84    122     63     55    136    105    
                                 41%    40%    43%    42%    40%    34%    44%    35%-   38%   
                                                                                               
Försvaret, polis och            271    148    123    109    162     99     66    195    114    
rättsväsende                     54%    58%    50%    55%    54%    54%    53%    50%    42%-  
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1. BAKGRUND 

2.

3. GENOMFÖRANDE 

Riksskatteverket vill förändra attityden till svartarbete bland ungdomar genom en kampanj 
som bl a kommer att synas på bio. TBWA har fått i uppdrag att utforma denna kampanj.

Det är, givetvis, intressant för Riksskatteverket och TBWA att följa upp hur kampanjen går 
och hur/om ungdomarnas attityder förändras. GfK har därför genomfört en nollmätning i ett 
första skede år 2002. År 2003 genomfördes den första uppföljningsmätningen och i år har vi 
genomfört ännu en för att kunna se hur attityderna och kunskaperna har förändrats. 

SYFTE

Syftet med uppföljningsmätningarna är att se hur attityderna och kunskapen hos 
ungdomarna har förändrats efter de tagit del av kampanjen. 

Metod: Telefonintervjuer. Intervjuerna har genomförts i GfKs datorstödda 
telefoncentral i Lund av intervjuare speciellt utbildade för projektet. 

Intervjuperiod: Mars 2004

Målgrupp: Målgruppen är ungdomar mellan 16 och 20 år. Mätningarna har
genomförts i 15 utvalda kommuner: 

 Stockholm
 Göteborg 
 Malmö 
 Uppsala 
 Linköping 
 Västerås 
 Örebro 
 Norrköping 
 Helsingborg
 Umeå 
 Sundsvall 
  Gävle 
  Borås 
  Växjö
  Karlstad 

Urvalsstorlek: 1500 intervjuer, 100 per kommun. 
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4. SAMMANFATTNING

I dagsläget är det fler som anser att det inte är acceptabelt att folk arbetar svart än som 
accepterar det. Cirka en tredjedel har ingen åsikt i frågan. Jämfört med förra året har 
andelen som är negativt inställd till svartarbete ökat i alla kommuner utom Malmö, Sundsvall 
och Karlstad.  Observera dock att alla förändringar ligger inom den statistiska felmarginalen. 

Minst hälften av ungdomarna i respektive kommun är inte intresserade av att arbeta svart 
även om de skulle ha en möjlighet. Ungefär 20-25 procent skulle göra det medan resten är 
osäkra. I alla kommuner utom Malmö, Västerås, Norrköping, Växjö, Karlstad och Borås 
tenderar ungdomarna att ha blivit mer negativt inställda till svart jobb i varierande 
utsträckning. Förändringarna är dock inte signifikant säkerställda i någon kommun. I 
nämnda fem kommuner har andelen negativt inställda minskat och allra mest i Borås, som 
förra året låg extremt högt. 
.
En överväldigande majoritet har inte själva arbetat svart under det senaste året och ungefär 
en av tio anger att de har gjort det. Skillnaderna jämfört med förra året är små och ingen 
förändring är statistiskt säkerställd. 

Spontant tror de flesta att majoriteten av skattepengarna går till sjukhus/sjukvård/vård, 
därefter följer skola/utbildning och bidrag/socialbidrag.

När ungdomarna fick några alternativ upplästa för sig tror de flesta på att den största delen 
av skattepengarna går till skola/vård/omsorg, pensioner/barnbidrag/sjukpenning samt 
byråkraters och politikers löner. 

Sammanfattningsvis så har det inte skett någon dramatisk förändring jämfört med tidigare år 
utan attityderna är ungefär desamma. Det finns dock en tendens till att ungdomarna är mer 
negativt inställda till att arbeta svart i år jämfört med förra året även om inställningen varierar 
något mellan kommunerna. 

Stockholm 2004-04-02 
GfK Sverige AB 

Britta Näsman/Elisabet Edling Eriksson 
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5. RESULTAT 

5.1

Resultaten presenteras i form av diagram, tabeller och kommentarer. Resultaten redovisas
kommunvis. Kommunerna är uppdelade fem och fem för att diagrammen/tabellerna ska bli
mer lättlästa. 

Attityder

Det är ok att folk arbetar svart
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21
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15

9
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19
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17
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7
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Stockholm -02

Stockholm -03

Stockholm-04

Göteborg -02

Göteborg -03

Göteborg-04

Malmö -02

Malmö -03

Malmö-04

Uppsala -02

Uppsala -03

Uppsala-04

Linköping -02

Linköping -03

Linköping-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

2,7

M

2,6

2,4

2,5

2,7

2,9

2,8

3,0

2,9

2,9

2,4

2,6

2,5

2,4

2,5

Det är fler som anser att det inte är acceptabelt att folk arbetar svart än som anser att det är 
acceptabelt i ovanstående kommuner.

Allt fler tenderar att ta ställning mot svartjobb, utom i Malmö. Observera dock att 
förändringarna ligger inom den statistiska felmarginalen. 
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Det är ok att folk arbetar svart
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Västerås -02

Västerås -03

Västerås-04

Örebro -02

Örebro -03

Örebro-04

Norrköping -02

Norrköping -03

Norrköping-04

Helsingborg -02

Helsingborg -03

Helsingborg-04

Umeå -02

Umeå -03

Umeå-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)
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M
2,7

2,9

2,9

2,9

2,9

2,6

2,5

2,6
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2,6

2,6

2,3

2,4

2,7

2,4

Det är fler som anser att det inte är acceptabelt att folk arbetar svart än som anser att det är 
acceptabelt i ovanstående kommuner. Ungefär en tredjedel har ingen åsikt i frågan.

I alla kommuner tenderar ungdomarna att ha blivit mer negativt inställda till svartjobb än 
förra året. Även här ligger dock förändringarna inom den statistiska felmarginalen.
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Det är ok att folk arbetar svart
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Sundsvall -02

Sundsvall -03

Sundsvall-04

Gävle -02

Gävle -03

Gävle-04

Växjö -02

Växjö -03

Växjö-04

Karlstad -02
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Borås -02
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Borås-04
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Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

2,7

M

2,9

3,0

2,6

2,7

3,1
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Det är fler som anser att det inte är acceptabelt att folk arbetar svart än som anser att det är 
acceptabelt i ovanstående kommuner. Ungefär en tredjedel har ingen åsikt i frågan.

I alla kommuner, utom i Sundsvall och Karlstad, tenderar ungdomarna att ha blivit mer 
negativt inställda till svartjobb än förra året.

040104 © GfK Sverige AB, 2004 7 (26)



Skulle arbeta svart själv om jag hade möjlighet
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Runt 50-60% är inte intresserad av att arbeta svart även om de skulle ha möjlighet. Cirka en 
fjärdedel, skulle göra det medan resten är osäkra. 

Även här tenderar ungdomarna i alla kommuner utom Malmö att vara mer negativt inställda 
till svartjobb än förra året men ingen förändring är dock statistiskt säkerställd. 
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Skulle arbeta svart själv om jag hade möjlighet

35

37

33

30

35

46

29

34

35

33

30

34

30

32

29

15

21

19

12

23

22

16

24

21

9

18

16

17

22

27

28

26

26

25

16

17

20

16

19

22

22

23

14

18

22

10

3

12

13

16

6

15

14

13

16

19

11

20

20

14

13

13

10

19

9

9

20

11

12

21

10

15

19

7

8

Västerås -02

Västerås -03

Västerås-04

Örebro -02

Örebro -03

Örebro-04

Norrköping -02

Norrköping -03

Norrköping-04

Helsingborg -02

Helsingborg -03

Helsingborg-04

Umeå -02

Umeå -03

Umeå-04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)
M

2,5

2,8

2,8

2,8

2,8

2,4

2,4

2,4

2,6

2,5

2,5

2,1

2,5

2,6

2,4

Över hälften är inte intresserad av att arbeta svart även om de skulle ha möjlighet. När det 
gäller osäkra och personer som skulle arbeta svart om de hade möjlighet varierar siffrorna 
mellan kommunerna.

I alla kommuner tenderar ungdomarna att ha blivit mer negativt inställda till svart jobb i 
varierande grad utom i Västerås och Norrköping. Alla förändringar ligger dock inom den 
statistiska felmarginalen. 
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Skulle arbeta svart själv om jag hade möjlighet
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Runt hälften och uppåt är inte intresserad av att arbeta svart även om de skulle ha 
möjlighet. När det gäller osäkra och personer som skulle arbeta svart om de hade möjlighet
varierar siffrorna mer mellan kommunerna.

I alla kommuner, utom Växjö, Karlstad och Borås, tenderar ungdomarna att ha blivit mer 
negativt inställda till svart jobb i varierande grad. Alla förändringar ligger dock inom den 
statistiska felmarginalen. I nämnda tre kommuner har motståndet mot att själv jobba svart 
minskat och allra mest i Borås, som låg väldigt högt förra året när det gällde antal negativt
inställda.
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Har arbetat svart det senaste året
2002

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

13

87

Ja

Nej

15

85

Ja

Nej

17

83

Ja

Nej

14

86

Ja

Nej

9

91

Stockholm Göteborg Malmö

Uppsala Linköping

Har arbetat svart det senaste året
2003

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

5
95

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

10

90

Stockholm Göteborg Malmö

Uppsala Linköping
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Har arbetat svart det senaste året
2004

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

12

88

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

16

84

Ja

Nej

12

88

Ja

Nej

9

91

Stockholm Göteborg Malmö

Uppsala Linköping

En överväldigande majoritet har aldrig arbetat svart själva. I de flesta kommuner ligger 
siffrorna på liknande värden som förra året, utom Stockholm och Malmö, där andelen har 
ökat. Förändringarna ligger dock inom felmarginalen. 
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Har arbetat svart det senaste året
2002

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

12

88

Ja

Nej

9

91

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

24

76

Ja

Nej

14

86

Västerås Örebro Norrköping

Helsingborg Umeå

Har arbetat svart det senaste året
2003

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

8
92

Ja

Nej

9

91

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

9

91

Ja

Nej

7
93

Västerås Örebro Norrköping

Helsingborg Umeå
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Har arbetat svart det senaste året
2004

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

7
93

Ja

Nej

11

89

Ja

Nej

11

89

Ja

Nej

6
94

Ja

Nej

13

87

Västerås Örebro Norrköping

Helsingborg Umeå

En överväldigande majoritet har aldrig arbetat svart själva. Det är inga större skillnader från 
förra året utom i Umeå där antalet svartjobbare har ökat. I Helsingborg tenderar antalet 
svartjobbare fortsatt att minska vilket givetvis är positivt. Skillnaderna är dock inte statistiskt 
säkerställda.
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Har arbetat svart det senaste året
2002

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

15

85

Ja

Nej

18

82

Ja

Nej

12

88

Ja

Nej

14

86
Ja

Nej
298

Sundsvall Gävle Växjö

Karlstad Borås

Har arbetat svart det senaste året
2003

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

8
92

Ja

Nej

5
95

Ja

Nej

16

84

Ja

Nej

10

90

Ja

Nej

11

89

Sundsvall Gävle Växjö

Karlstad Borås
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Har arbetat svart det senaste året
2004

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (100)

Ja

Nej

8
92

Ja

Nej

6
94

Ja

Nej

8
92

Ja

Nej

11

89

Ja

Nej

9

91

Sundsvall Gävle Växjö

Karlstad Borås

En överväldigande majoritet har aldrig arbetat svart själva. I Växjö tenderar dessutom färre 
ungdomar till att ha jobbat svart i år än under 2003. Förändringarna ligger dock inom den 
statistiska felmarginalen. 
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5.2 Fördelningen av skattepengarna 

Tabellen visar vad ungdomarna spontant tror att största delen av skattepengarna går till: 

Svaren i % Stockholm Göteborg Malmö
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Sjukhus/
Sjukvård

21 17 32 31 21 27 13 24 35

Svartjobb 0 8 0 0 6 0 0 5 2
Bidrag/
Socialbidrag

6 13 10 12 8 11 14 12 17

Infrastruktur/
vägar

4 4 3 0 5 3 3 5 5

Politiker/
Politikers
löner/
fallskärmar

3 4 3 8 4 4 4 3 1

Skola/
utbildning

15 25 17 6 17 12 7 12 15

Vet ej 26 12 19 26 16 20 36 18 14

Det vanligaste svaret när ungdomarna spontant fick svara på vad de tror att den större 
delen av skattepengarna går till är sjukhus/sjukvård/vård precis som förra året. Därefter 
följer bidrag/socialbidrag och skola/utbildning. Andelen som svarar sjukhus/sjukvård har 
ökat, främst i Stockholm. Svaren ligger på gränsen till att vara statistiskt säkerställda där. 
Mellan 14 och 20% har ingen aning om vart den största delen av pengarna går.

Tabellen visar vad ungdomarna spontant tror att största delen av skattepengarna går till: 

Uppsala Linköping Västerås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Sjukhus/
Sjukvård

21 34 38 23 24 36 17 23 24

Svartjobb 0 6 0 0 5 0 0 11 0
Bidrag/
Socialbidrag

8 9 7 6 11 12 8 10 14

Infrastruktur/
vägar

3 3 5 3 4 1 4 5 1

Politiker/
Politikers
löner/
fallskärmar

5 5 5 4 3 2 4 9 6

Skola/
utbildning

8 11 12 11 19 18 13 12 13

Vet ej 37 10 14 28 9 18 36 12 19

Det vanligaste svaret när ungdomarna spontant fick svara på vad de tror att den större 
delen av skattepengarna går till är sjukhus/sjukvård/vård precis som förra året. Därefter 
följer bidrag/socialbidrag och skola/utbildning. Andelen som svarar sjukhus/sjukvård har 
ökat, främst i Linköping. Svaren ligger på gränsen till att vara statistiskt säkerställda där. 
Mellan 14 och 20% har ingen aning om vart den största delen av pengarna går.
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Tabellen visar vad ungdomarna spontant tror att största delen av skattepengarna går till: 

Svaren i % Örebro Norrköping Helsingborg
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Sjukhus/
sjukvård

26 33 39 23 26 29 16 24 26

Svartjobb 0 11 1 0 6 1 0 7 1
Bidrag/
Socialbidrag

7 4 6 6 11 6 8 15 16

Infrastruktur/
vägar

2 5 1 4 5 3 0 7 5

Politiker/
Politikers
löner/
fallskärmar

4 3 1 7 5 5 5 8 8

Skola/
utbildning

10 15 20 10 16 15 12 11 14

Vet ej 24 15 22 31 11 25 38 7 20

Det vanligaste svaret när ungdomarna spontant fick svara på vad de tror att den större 
delen av skattepengarna går till är sjukhus/sjukvård/vård. Därefter följer bidrag/socialbidrag
och skola/utbildning. 20-25% har ingen aning om vart den största delen av pengarna går. 
Andelen vet ej svar har ökat sedan förra året. I Norrköping och Helsingborg ligger skillnaden
på gränsen till att vara statistiskt säkerställt. 

Tabellen visar vad ungdomarna spontant tror att största delen av skattepengarna går till: 
Svaren i % Umeå Sundsvall Gävle

2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004
Sjukhus/
sjukvård

31 24 32 23 17 34 22 24 27

Svartjobb 0 12 1 0 6 2 2 11 0
Politiker/
Politikers
löner/
fallskärmar

8 2 9 6 7 6 6 10 3

Bidrag/
Socialbidrag

0 5 10 15 3 5 6 5 7

Infrastruktur/
vägar

9 5 2 2 3 2 4 1 0

Skola/
utbildning

8 13 10 10 15 13 12 13 22

Vet ej 25 27 23 25 27 19 31 29 30

Det vanligaste svaret när ungdomarna spontant fick svara på vad de tror att den större 
delen av skattepengarna går till är sjukhus/sjukvård. Därefter följer bidrag/socialbidrag och 
skola/utbildning Andelen som svarar skola/utbildning i Gävle har ökat sedan förra årets 
undersökning. (ej signifikant säkerställd). 23% - 30% har ingen aning om var den största 
delen av pengarna går.
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Tabellen visar vad ungdomarna spontant tror att största delen av skattepengarna går till: 

Svaren i % Växjö Karlstad Borås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Sjukhus/
sjukvård

24 26 28 27 19 21 22 29 30

Svartjobb 0 13 2 0 4 1 0 6 0
Politiker/
Politikers
löner/
fallskärmar

6 7 8 0 4 7 3 9 6

Bidrag/
Socialbidrag

10 3 7 7 9 6 11 5 4

Infrastruktur/
vägar

2 4 8 9 10 2 2 6 2

Skola/
utbildning

14 21 16 5 12 12 20 18 18

Vet ej 36 13 14 8 19 24 19 19 24

Det vanligaste svaret när ungdomarna spontant fick svara på vad de tror att den största 
delen av skattepengarna går till är sjukhus/sjukvård. Därefter följer skola/utbildning.  14%- 
24% har ingen aning om vart den största delen av pengarna går.

Tabellen visar vad ungdomarna tror att största delen av skattepengarna går till när de får alternativ
upplästa för sig:
Svaren i % Stockholm Göteborg Malmö

2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004
Skola/vård/
omsorg

36 47 41 30 34 30 38 43 51

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

28 23 24 26 22 26 21 28 19

Byråkraters
och politikers
löner

23 16 19 25 27 24 25 21 18

U-hjälp
och EU-bidrag 

6 7 9 10 8 9 9 4 4

Försvaret/
polis/
rättsväsende

7 8 7 9 8 11 7 4 7

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer pensioner/barnbidrag/sjukpenning
och byråkraters/politikers löner. 
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att största delen av skattepengarna går till när de får alternativ
upplästa för sig:

Svaren i % Uppsala Linköping Västerås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

45 44 34 43 37 39 43 40 37

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

19 20 25 23 30 32 18 21 25

Byråkraters
och politikers
löner

24 23 24 22 18 17 26 20 21

U-hjälp
och EU-bidrag 

6 8 7 8 7 8 4 10 11

Försvaret/
polis/
rättsväsende

5 4 10 4 8 5 9 9 6

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer pensioner/barnbidrag/sjukpenning
och byråkraters/politikers löner.

Tabellen visar vad ungdomarna tror att största delen av skattepengarna går till när de får alternativ
upplästa för sig:
Svaren i % Örebro Norrköping Helsingborg

2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004
Skola/vård/
omsorg

40 50 46 33 39 38 27 36 33

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

15 25 16 24 24 12 28 27 29

Byråkraters
och politikers
löner

26 21 19 28 21 31 31 25 28

U-hjälp
och EU-bidrag 

9 1 10 7 7 12 10 9 7

Försvaret/
polis/
rättsväsende

9 3 8 8 9 6 4 3 3

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer pensioner/barnbidrag/sjukpenning
och byråkraters/politikers löner. 
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att största delen av skattepengarna går till när de får alternativ
upplästa för sig:
Svaren i % Umeå Sundsvall Gävle

2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004
Skola/vård/
omsorg

39 46 41 33 32 35 31 33 41

Byråkraters
och politikers
löner

21 18 23 29 34 34 31 38 29

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

26 26 17 21 25 22 29 15 16

U-hjälp
och EU-bidrag 

10 5 9 11 4 5 7 11 10

Försvaret/
polis/
rättsväsende

5 5 9 7 4 4 2 3 5

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer pensioner/barnbidrag/sjukpenning
och byråkraters/politikers löner. 

Tabellen visar vad ungdomarna tror att största delen av skattepengarna går till när de får alternativ
upplästa för sig:

Svaren i % Växjö Karlstad Borås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

39 40 43 31 38 33 51 39 38

Byråkraters
och politikers
löner

18 23 31 23 23 34 20 25 26

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

28 22 16 30 22 24 21 22 19

U-hjälp
och EU-bidrag 

10 10 4 8 13 3 1 9 10

Försvaret/
polis/
rättsväsende

6 4 6 9 5 6 7 4 7

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer byråkraters/politikers löner och 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning.
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att den NÄST största delen av skattepengarna går till när de får
alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Stockholm Göteborg Malmö
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

25 22 28 27 18 27 22 25 23

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

32 40 33 22 35 27 31 36 33

Byråkraters
och politikers
löner

15 19 12 19 19 16 19 20 18

U-hjälp
och EU-bidrag 

11 7 9 13 10 12 8 10 12

Försvaret/
polis/
rättsväsende

17 12 17 20 18 19 20 9 14

Tabellen visar vad ungdomarna tror att den NÄST största delen av skattepengarna går till när de får
alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Uppsala Linköping Västerås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

17 23 32 23 25 29 18 34 20

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

35 37 26 37 19 25 35 26 30

Byråkraters
och politikers
löner

7 13 15 10 11 11 22 18 17

U-hjälp
och EU-bidrag 

17 11 10 12 15 9 17 14 12

Försvaret/
polis/
rättsväsende

25 15 16 18 30 25 9 8 21

På frågan om vad som kommer på andra plats nämns främst 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning, skola/vård/omsorg samt byråkraters och politikers löner. 
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att den NÄST största delen av skattepengarna går till när de får
alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Örebro Norrköping Helsingborg
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

22 18 20 28 33 10 30 35 23

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

24 38 31 27 28 31 23 25 25

Byråkraters
och politikers
löner

22 28 18 18 12 16 16 18 15

U-hjälp
och EU-bidrag 

13 6 8 11 19 22 16 11 15

Försvaret/
polis/
rättsväsende

19 10 23 15 9 21 16 11 21

Tabellen visar vad ungdomarna tror att den NÄST största delen av skattepengarna går till när de får
alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Umeå Sundsvall Gävle
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

18 17 19 19 25 25 22 25 16

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

26 29 25 25 39 22 27 26 31

Byråkraters
och politikers
löner

18 13 17 21 18 14 11 11 17

U-hjälp
och EU-bidrag 

13 18 14 16 9 13 16 10 13

Försvaret/
polis/
rättsväsende

25 23 24 19 11 26 23 27 23

På frågan om vad som kommer på andra plats nämns främst skola/vård/omsorg, 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning och försvaret/polis/rättsväsende.
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att den NÄST största delen av skattepengarna går 
till när de får alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Växjö Karlstad Borås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

28 22 18 25 28 27 20 28 24

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

25 28 32 21 22 26 41 37 27

Byråkraters
och politikers
löner

20 23 17 16 16 11 11 7 14

U-hjälp
och EU-bidrag 

11 12 16 16 15 13 10 11 11

Försvaret/
polis/
rättsväsende

16 15 17 21 19 23 18 17 23

På frågan om vad som kommer på andra plats nämns främst 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning, skola/vård/omsorg samt byråkraters och politikers löner.

Tabellen visar vad ungdomarna tror att den TREDJE största delen av skattepengarna går till när de
får alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Stockholm Göteborg Malmö
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

12 15 16 15 19 16 20 16 9

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

18 17 19 28 22 20 18 16 27

Byråkraters
och politikers
löner

19 14 17 12 10 13 16 7 17

U-hjälp
och EU-bidrag 

29 22 21 16 19 19 18 21 18

Försvaret/
polis/
rättsväsende

22 32 26 30 30 32 28 40 29
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att den TREDJE största delen av skattepengarna 
går till när de får alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Uppsala Linköping Västerås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

12 14 18 16 20 14 10 9 19

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

20 22 24 20 27 20 20 23 22

Byråkraters
och politikers
löner

10 12 17 18 14 15 15 19 13

U-hjälp
och EU-bidrag 

22 23 12 20 27 20 25 16 18

Försvaret/
polis/
rättsväsende

36 30 24 27 25 32 30 33 27

På frågan om vad som kommer på tredje plats nämns främst försvaret/polis/rättsväsende
samt U-hjälp och EU-bidrag. 

Tabellen visar vad ungdomarna tror att den TREDJE största delen av skattepengarna går till när de
får alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Örebro Norrköping Helsingborg
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

18 15 13 15 17 20 17 13 17

Pensioner/
barnbidrag/
sjukpenning

29 19 24 21 18 27 29 22 25

Byråkraters
och politikers
löner

12 11 14 13 15 15 9 17 10

U-hjälp
och EU-bidrag 

12 16 17 26 20 15 19 21 18

Försvaret/
polis/
rättsväsende

29 38 32 26 30 23 27 27 30
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Tabellen visar vad ungdomarna tror att den TREDJE största delen av skattepengarna 
går till när de får alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Umeå Sundsvall Gävle
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

15 17 12 21 18 14 17 12 16

Pensioner/
barnbidrag/ 
sjukpenning

21 27 27 23 10 28 20 25 19

Byråkraters
och politikers 
löner

13 19 9 12 11 12 13 10 14

U-hjälp
och EU-bidrag 

23 14 27 16 26 20 16 27 21

Försvaret/
polis/
rättsväsende

28 23 26 28 35 26 33 26 30

Tabellen visar vad ungdomarna tror att den TREDJE största delen av skattepengarna går till när de 
får alternativ upplästa för sig: 

Svaren i % Växjö Karlstad Borås
2002 2003 2004 2002 2003 2004 2002 2003 2004

Skola/vård/
omsorg

13 12 11 18 16 18 12 16 11

Pensioner/
barnbidrag/ 
sjukpenning

27 19 22 22 28 26 23 24 22

Byråkraters
och politikers 
löner

11 19 14 20 11 12 12 9 22

U-hjälp
och EU-bidrag 

19 19 25 21 22 17 24 17 16

Försvaret/
polis/
rättsväsende

31 31 28 19 22 27 28 33 30

På frågan om vad som kommer på tredje plats nämns främst försvaret/polis/rättsväsende
samt U-hjälp och EU-bidrag. 



TBWA
Attitydmätning - Riksskatteverket

Mars 2004 

BAKGRUNDSDATA

Kön
Hur gammal är du?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

Pojke   50   50   50   48   51   52   50   51
  50%   50%   50%   48%   51%   52%   50%   51% 

Flicka   50   50   50   52   49   48   50   49
  50%   50%   50%   52%   49%   48%   50%   49% 

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

16 år   16   11   20   16   12   13   19   19
  16%   11%   20%   16%   12%   13%   19%   19% 

17 år   22   25   19   20   23   25   19   19
  22%   25%   19%   20%   23%   25%   19%   19% 

18 år   23   26   21   29   19   24   21   22
  23%   26%   21%   29%   19%   24%   21%   22% 

19 år   21   17   19   15   21   17   21   20
  21%   17%   19%   15%   21%   17%   21%   20% 

20 år   17   20   21   20   25   21   20   20
  17%   20%   21%   20%   25%   21%   20%   20% 
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RESULTAT

1. Jag kommer nu att läsa upp några påståenden för dig och jag 
vill att du talar om för mig i vilken grad du instämmer med respektive påstående. 

För min egen del är det OK att folk arbetar svart om de har möjlighet till det.

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

(1) Instämmer inte alls   27   24   26   29   27   26   33   26
  27%   24%   26%   29%   27%   26%   33%   26% 

(2)   28   28   28   29   26   23   30   28
  28%   28%   28%   29%   26%   23%   30%   28% 

(3)   31   27   22   27   27   32   21   31
  31%   27%   22%   27%   27%   32%   21%   31% 

(4)    9   12   14    9   12    9    6    7
   9%   12%   14%    9%   12%    9%    6%    7% 

(5) Instämmer helt    5   10   10    7    8   11   10    8
   5%   10%   10%    7%    8%   11%   10%    8% 

Medelvärde  2.4  2.6  2.5  2.4  2.5  2.6  2.3  2.4

Standardavv.  1.1  1.2  1.3  1.2  1.2  1.3  1.3  1.2

1+2   55   52   55   57   53   48   62   54
  55%   52%   55%   57%   53%   48%   62%   54% 

4+5   14   21   24   16   21   19   16   15
  14%   21%   24%   16%   21%   19%   16%   15% 
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Om jag själv hade möjlighet skulle jag arbeta svart

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

(1) Instämmer inte alls   38   32   39   34   40   33   46   35
  38%   32%   39%   34%   40%   33%   46%   35% 

(2)   22   20   13   25   20   19   22   21
  22%   20%   13%   25%   20%   19%   22%   21% 

(3)   17   25   20   15   13   26   17   19
  17%   25%   20%   15%   13%   26%   17%   19% 

(4)   13    9   12   10   13   12    6   13
  13%    9%   12%   10%   13%   12%    6%   13% 

(5) Instämmer helt    9   13   16   16   14   10    9   12
   9%   13%   16%   16%   14%   10%    9%   12% 

Medelvärde  2.3  2.5  2.5  2.5  2.4  2.5  2.1  2.5

Standardavv.  1.4  1.4  1.5  1.5  1.5  1.3  1.3  1.4

1+2   60   52   52   59   60   52   68   56
  60%   52%   52%   59%   60%   52%   68%   56% 

4+5   23   23   28   26   26   22   14   25
  23%   23%   28%   26%   26%   22%   14%   25% 

040104 ©             GfK Sverige AB, 16/04/2004 3 (11) 



2. Har du själv arbetat svart under det senaste året?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

Ja   12   10   16   12    9    7   11   11
  12%   10%   16%   12%    9%    7%   11%   11% 

Nej   88   90   84   88   91   93   89   89
  88%   90%   84%   88%   91%   93%   89%   89% 
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

- vård   21   19   12   18   24   11   17   13
  21%   19%   12%   18%   24%   11%   17%   13% 

- skola/ utbildning   17   12   15   12   18   13   20   15
  17%   12%   15%   12%   18%   13%   20%   15% 

- sjukhus/ sjukvård   11    8   23   20   12   13   22   16
  11%    8%   23%   20%   12%   13%   22%   16% 

- bidrag    6    4    7    7   10    8    5    1
   6%    4%    7%    7%   10%    8%    5%    1% 

- offentliga sektorn    4    2    -    4    3    4    2    3
   4%    2%    -    4%    3%    4%    2%    3% 

- socialbidrag    4    7   10    -    2    6    1    5
   4%    7%   10%    -    2%    6%    1%    5% 

- politiker/ politikernas    3    4    1    5    2    6    1    5
löner    3%    4%    1%    5%    2%    6%    1%    5% 

- omsorg/ sociala sektorn    3    1    5    1    5    4    3    2
   3%    1%    5%    1%    5%    4%    3%    2% 

- underhåll av    3    3    5    5    1    1    1    3
infrastrukturen/ underhåll av    3%    3%    5%    5%    1%    1%    1%    3% 
vägar

- avbetalning av statsskulden/    3    3    1    -    1    1    -    -
betala av statsskulden    3%    3%    1%    -    1%    1%    -    -

- A-kassa/ arbetslösa    2    1    4    1    -    1    1    1
   2%    1%    4%    1%    -    1%    1%    1% 

- regeringsarbete    2    0    2    -    1    1    -    -
   2%    0    2%    -    1%    1%    -    -

- bidrag till kommunerna/    1    1    2    2    1    0    -    1
kommunala bidrag/ kommunen    1%    1%    2%    2%    1%    0    -    1% 

- Göran Persson    1    1    -    1    -    -    1    1
   1%    1%    -    1%    -    -    1%    1% 

- försvaret    1    1    -    3    1    1    1    -
   1%    1%    -    3%    1%    1%    1%    -

- förvaltning    1    1    -    1    1    -    -    -
   1%    1%    -    1%    1%    -    -    -

- Välfärden/ välfärdssystmet    1    1    -    -    1    2    -    -
   1%    1%    -    -    1%    2%    -    -

- pensioner    1    1    1    -    -    0    1    -
   1%    1%    1%    -    -    0    1%    -

- ombyggnader/ renoveringar av    1    1    -    -    1    0    1    -
olika slag/ reparationer/    1%    1%    -    -    1%    0    1%    -
bygga nya hus

- äldreomsorg/ gamla människor    1    -    -    1    1    1    2    -
   1%    -    -    1%    1%    1%    2%    -

- kungen    1    1    1    2    2    0    1    2
   1%    1%    1%    2%    2%    0    1%    2% 

- till stora företag    1    -    1    -    2    -    -    -
   1%    -    1%    -    2%    -    -    -

- sociala skyddsnät    1    -    -    -    -    1    -    -
   1%    -    -    -    -    1%    -    -
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

- löner/ löner till lärare/    1    2    3    1    -    2    -    -
löner till kommunalanställda    1%    2%    3%    1%    -    2%    -    -

- till de rika/kapitalstarka    1    -    -    2    -    -    -    2
   1%    -    -    2%    -    -    -    2% 

- Idrott/ sport    0    -    -    -    -    -    -    -
   0    -    -    -    -    -    -    -

- ungdomsproblem/ ungdomar    0    -    -    -    1    -    2    1
   0    -    -    -    1%    -    2%    1% 

- barnbidrag    0    -    1    -    -    2    1    -
   0    -    1%    -    -    2%    1%    -

- polis och rättsväsende/    0    1    1    1    -    0    1    2
fängelse    0    1%    1%    1%    -    0    1%    2% 

- landstinget    -    -    1    -    1    -    1    -
   -    -    1%    -    1%    -    1%    -

- miljön    -    -    -    -    -    0    -    1
   -    -    -    -    -    0    -    1% 

- staten/ statens utgifter    -    1    -    2    1    -    -    1
   -    1%    -    2%    1%    -    -    1% 

- svartjobb    -    -    2    -    -    -    1    1
   -    -    2%    -    -    -    1%    1% 

- myndigheterna    -    -    -    -    -    -    -    1
   -    -    -    -    -    -    -    1% 

- förstörelse/ vandalisering/    -    4    -    1    -    2    1    -
klotter/ skadegörelse    -    4%    -    1%    -    2%    1%    -

- forskning    -    -    1    -    -    -    -    -
   -    -    1%    -    -    -    -    -

- fritidsaktiviteter för    -    -    -    1    -    -    -    -
ungdomar    -    -    -    1%    -    -    -    -

- barnomsorgen    -    -    -    -    -    -    -    1
   -    -    -    -    -    -    -    1% 

- går tillbaka till    -    0    1    1    -    -    -    -
skattebetalarna    -    0    1%    1%    -    -    -    -

- prostitution    -    -    -    -    1    -    -    -
   -    -    -    -    1%    -    -    -

- alla som behöver    -    0    -    -    -    -    -    -
   -    0    -    -    -    -    -    -

- hjälporganisationer/ u-hjälp    -    1    1    -    -    -    3    -
   -    1%    1%    -    -    -    3%    -

- fel saker - inte dit de ska    -    -    1    -    -    1    1    -
   -    -    1%    -    -    1%    1%    -

- politikernas tjänsteresor/    -    1    2    1    -    1    -    -
politikernas representation    -    1%    2%    1%    -    1%    -    -

- invandrare/ invandring    -    1    2    -    3    2    -    -
   -    1%    2%    -    3%    2%    -    -

- kulturbidrag/    -    -    2    -    1    -    -    -
kultursatsningar    -    -    2%    -    1%    -    -    -

- administration/ byråkrati    -    1    1    -    2    -    1    1
   -    1%    1%    -    2%    -    1%    1% 
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

- EU    -    0    -    -    1    0    1    3
   -    0    -    -    1%    0    1%    3% 

  Vet ej/ej svar   19   20   14   14   18   19   22   25
  19%   20%   14%   14%   18%   19%   22%   25% 
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4. Jag sa precis att i Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år. 
Jag ska nu läsa upp 5 alternativ och var tror du att den STÖRSTA delen av pengarna går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

Pensioner, barnbidrag,   24   26   19   25   32   25   16   12
sjukpenning   24%   26%   19%   25%   32%   25%   16%   12% 

Byråkraters och politikers   19   24   18   24   17   21   19   31
löner   19%   24%   18%   24%   17%   21%   19%   31% 

Skola, vård och omsorg   41   30   51   34   39   37   46   38
  41%   30%   51%   34%   39%   37%   46%   38% 

U-hjälp och EU-bidrag    9    9    4    7    8   11   10   12
   9%    9%    4%    7%    8%   11%   10%   12% 

Försvaret, polis och    7   11    7   10    5    6    8    6
rättsväsende    7%   11%    7%   10%    5%    6%    8%    6% 

040104 ©             GfK Sverige AB, 16/04/2004 8 (11) 



5. Och var tror du att den NÄST STÖRSTA delen av pengarna går?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

Pensioner, barnbidrag,   33   27   33   26   25   30   31   31
sjukpenning   33%   27%   33%   26%   25%   30%   31%   31% 

Byråkraters och politikers   12   16   18   15   11   17   18   16
löner   12%   16%   18%   15%   11%   17%   18%   16% 

Skola, vård och omsorg   28   27   23   32   29   20   20   10
  28%   27%   23%   32%   29%   20%   20%   10% 

U-hjälp och EU-bidrag    9   12   12   10    9   12    8   22
   9%   12%   12%   10%    9%   12%    8%   22% 

Försvaret, polis och   17   19   14   16   25   21   23   21
rättsväsende   17%   19%   14%   16%   25%   21%   23%   21% 
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6. Och var tror du att den TREDJE STÖRSTA delen av pengarna går?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Stock Göte Upp Lin Väster Norr
holm borg Malmö sala köping ås Örebro köping
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100  100

Pensioner, barnbidrag,   19   20   27   24   20   22   24   27
sjukpenning   19%   20%   27%   24%   20%   22%   24%   27% 

Byråkraters och politikers   17   13   17   22   15   13   14   15
löner   17%   13%   17%   22%   15%   13%   14%   15% 

Skola, vård och omsorg   16   16    9   18   14   19   13   20
  16%   16%    9%   18%   14%   19%   13%   20% 

U-hjälp och EU-bidrag   21   19   18   12   20   18   17   15
  21%   19%   18%   12%   20%   18%   17%   15% 

Försvaret, polis och   26   32   29   25   32   27   32   23
rättsväsende   26%   32%   29%   25%   32%   27%   32%   23% 
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4+5+6. Totalt 

                               Ort                                                      
                               ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯  
                                                                                        
                                                                                        
                               Stock  Göte          Upp    Lin    Väster        Norr    
                               holm   borg   Malmö  sala   köping ås     Örebro köping  
                               ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯  
Bas:                            100    100    100    100    100    100    100    100    
                                                                                        
Pensioner, barnbidrag,           77     73     79     75     76     77     71     71    
sjukpenning   77%    73%    79%    75%    76%    77%    71%    71%   
                                                                                        
Byråkraters och politikers       49     53     53     61     43     52     52     62    
löner                            49%    53%    53%    61%    43%    52%    52%    62%   
                                                                                        
Skola, vård och omsorg           85     73     84     84     83     76     80     68    
                                 85%    73%    84%    84%    83%    76%    80%    68%   
                                                                                        
U-hjälp och EU-bidrag            39     40     34     29     37     41     36     49    
                                 39%    40%    34%    29%    37%    41%    36%    49%   
                                                                                        
Försvaret, polis och             50     61     50     51     62     55     62     50    
rättsväsende                     50%    61%    50%    51%    62%    55%    62%    50%   
                                                                                        



TBWA
Attitydmätning - Riksskatteverket

Mars 2004 

BAKGRUNDSDATA

Kön
Hur gammal är du?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

Pojke   51   48   51   51   50   50   51
  51%   48%   51%   51%   50%   50%   51% 

Flicka   49   52   49   49   50   50   49
  49%   52%   49%   49%   50%   50%   49% 

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

16 år 14 13 20 20 13 14 16
  14%   13%   20%   20%   13%   14% 16%

17 år 25 22 19 18 23 21 23
  25%   22%   19%   18%   23%   21% 23%

18 år 24 22 24 21 21 22 20
  24%   22%   24%   21%   21%   22% 20%

19 år 18 21 16 19 25 18 19
  18%   21%   16%   19%   25%   18% 19%

20 år 19 23 21 23 18 24 21
  19%   23%   21%   23%   18%   24% 21%
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RESULTAT

1. Jag kommer nu att läsa upp några påståenden för dig och jag 
vill att du talar om för mig i vilken grad du instämmer med respektive påstående. 

För min egen del är det OK att folk arbetar svart om de har möjlighet till det.

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

(1) Instämmer inte alls   25   24   24   23   25   27   31
  25%   24%   24%   23%   25%   27%   31% 

(2)   20   29   21   25   27   20   26
  20%   29%   21%   25%   27%   20%   26% 

(3)   32   30   33   35   29   33   20
  32%   30%   33%   35%   29%   33%   20% 

(4)   10   10   11   12   11   12   14
  10%   10%   11%   12%   11%   12%   14% 

(5) Instämmer helt   13    6   11    6    8    8   10
  13%    6%   11%    6%    8%    8%   10% 

Medelvärde  2.7  2.4  2.7  2.5  2.5  2.6  2.5

Standardavv.  1.3  1.1  1.3  1.1  1.2  1.2  1.3

1+2   45   53   44   48   51   47   56
  45%   53%   44%   48%   51%   47%   56% 

4+5   23   16   22   17   20   20   24
  23%   16%   22%   17%   20%   20%   24% 
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Om jag själv hade möjlighet skulle jag arbeta svart

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

(1) Instämmer inte alls   34   29   37   42   29   25   48
  34%   29%   37%   42%   29%   25%   48% 

(2)   16   27   19   17   22   31   14
  16%   27%   19%   17%   22%   31%   14% 

(3)   23   22   15   20   23   17   17
  23%   22%   15%   20%   23%   17%   17% 

(4)   11   14   14   10   10   12    8
  11%   14%   14%   10%   10%   12%    8% 

(5) Instämmer helt   15    8   16   12   15   15   12
  15%    8%   16%   12%   15%   15%   12% 

Medelvärde  2.6  2.4  2.5  2.3  2.6  2.6  2.2

Standardavv.  1.4  1.3  1.5  1.4  1.4  1.4  1.4

1+2   50   56   55   59   52   56   63
  50%   56%   55%   59%   52%   56%   63% 

4+5   26   22   30   21   25   27   21
  26%   22%   30%   21%   25%   27%   21% 
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2. Har du själv arbetat svart under det senaste året?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

Ja    6   13    8    6    8   11    9
   6%   13%    8%    6%    8%   11%    9% 

Nej   94   87   92   94   92   89   91
  94%   87%   92%   94%   92%   89%   91% 
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

- sjukhus/ sjukvård   15   15   23   19   17   18   14
  15%   15%   23%   19%   17%   18%   14% 

- skola/ utbildning   14   10   13   22   16   12   18
  14%   10%   13%   22%   16%   12%   18% 

- vård   11   17   11    8   11    3   16
  11%   17%   11%    8%   11%    3%   16% 

- bidrag   10    6    3    6    4    4    3
  10%    6%    3%    6%    4%    4%    3% 

- politiker/ politikernas    8    9    6    3    8    7    6
löner    8%    9%    6%    3%    8%    7%    6% 

av

ing

ktorn

rna/
n

veringar av

e ska

systmet

- socialbidrag 6    4    2    1    3    2 1
   6% 4% 2% 1% 3% 2%    1% 

- underhåll av 5    2    2    -    8 2 2
infrastrukturen/ underhåll    5% 2% 2%    - 8%    2%    2% 
vägar

- invandrare/ invandr    4    -    1    4    3    - 2
4%    - 1% 4% 3%    -    2% 

- kungen 2    1 1 1    -    - 1
   2% 1%    1%    1%    -    -    1% 

- omsorg/ sociala se    2    4    2    1    7    5    5
2% 4% 2% 1% 7% 5% 5%

- bidrag till kommune    2    -    2    1    2    3    2
kommunala bidrag/ kommune 2%    - 2% 1% 2% 3% 2%

- offentliga sektorn    2    4    1    2    1    4    -
2% 4% 1% 2% 1% 4%    -

- A-kassa/ arbetslösa    1    -    -    4    -    1    -
1%    -    - 4%    - 1%    -

- ombyggnader/ reno    1    2    -    -    -    - 2
olika slag/ reparationer/ 1% 2%    -    -    -    -    2% 
bygga nya hus

- fel saker - inte dit d    1    1    -    -    1    1    -
1% 1%    -    - 1% 1%    -

- EU 1 1 3 1    - 1 1
   1%    1%    3%    1%    -    1%    1% 

- pensioner 1    1    - 1    - 1    -
   1% 1%    -    1%    -    1%    -

- Göran Persson 1    - 1 1 1 2 1
   1%    -    1%    1%    1%    2%    1% 

- regeringsarbete 1    -    -    -    - 1 1
   1%    -    -    -    -    1%    1% 

- Välfärden/ välfärds    1    1    1    1    -    -    -
1% 1% 1% 1%    -    -    -

- kulturbidrag/ 1    -    1    -    -    -    -
kultursatsningar    1%    - 1%    -    -    -    -

- miljön    1    -    -    -    -    -    -
1%    -    -    -    -    -    -

- svartjobb 1    1    2    -    2 1    -
   1% 1% 2%    - 2%    1%    -
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

- polis och rättsväsende/    1    1    2    -    -    -    1
fängelse    1%    1%    2%    -    -    -    1% 

- brandkår    1    -    -    -    -    -    -
   1%    -    -    -    -    -    -

- avbetalning av statsskulden/    -    -    -    -    2    3    1
betala av statsskulden    -    -    -    -    2%    3%    1% 

- politikernas tjänsteresor/    -    1    2    -    -    4    -
politikernas representation    -    1%    2%    -    -    4%    -

- barnomsorgen    -    -    1    -    4    1    1
   -    -    1%    -    4%    1%    1% 

- landstinget    -    -    -    1    -    1    -
   -    -    -    1%    -    1%    -

- löner/ löner till lärare/    -    1    1    1    -    3    1
löner till kommunalanställda    -    1%    1%    1%    -    3%    1% 

- staten/ statens utgifter    -    2    2    1    3    1    1
   -    2%    2%    1%    3%    1%    1% 

- myndigheterna    -    1    -    -    -    -    -
   -    1%    -    -    -    -    -

- förstörelse/ vandalisering/    -    -    5    -    -    1    -
klotter/ skadegörelse    -    -    5%    -    -    1%    -

- äldreomsorg/ gamla människor    -    1    -    -    3    -    2
   -    1%    -    -    3%    -    2% 

- sociala skyddsnät    -    1    -    -    -    1    -
   -    1%    -    -    -    1%    -

- förvaltning    -    1    -    -    -    -    -
   -    1%    -    -    -    -    -

- går tillbaka till    -    -    -    1    -    1    -
skattebetalarna    -    -    -    1%    -    1%    -

- alla som behöver    -    -    -    -    -    -    1
   -    -    -    -    -    -    1% 

- till de rika/kapitalstarka    -    -    2    1    -    -    -
   -    -    2%    1%    -    -    -

- försvaret    -    -    -    -    -    1    1

krati

/ u-hjälp

   -    -    -    -    -    1%    1% 

- administration/ byrå    -    -    -    1    2    - 1
   -    -    - 1% 2%    -    1% 

- hjälporganisationer    -    -    -    2    -    -    3
   -    -    - 2%    -    - 3%

Vet ej/ej svar 20 23 19 30 14 24 24
  20%   23%   19%   30%   14%   24% 24%
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4. Jag sa precis att i Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år. 
Jag ska nu läsa upp 5 alternativ och var tror du att den STÖRSTA delen av pengarna går? 

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

Pensioner, barnbidrag,   29   17   22   16   16   24   19
sjukpenning   29%   17%   22%   16%   16%   24%   19% 

Byråkraters och politikers   28   23   34   29   31   34   26
löner   28%   23%   34%   29%   31%   34%   26% 

Skola, vård och omsorg   33   41   35   41   43   33   38
  33%   41%   35%   41%   43%   33%   38% 

U-hjälp och EU-bidrag    7    9    5   10    4    3   10
   7%    9%    5%   10%    4%    3%   10% 

Försvaret, polis och    3    9    4    5    6    6    7
rättsväsende    3%    9%    4%    5%    6%    6%    7% 
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5. Och var tror du att den NÄST STÖRSTA delen av pengarna går?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

Pensioner, barnbidrag,   25   25   22   31   32   26   27
sjukpenning   25%   25%   22%   31%   32%   26%   27% 

Byråkraters och politikers   15   17   14   17   17   11   14
löner   15%   17%   14%   17%   17%   11%   14% 

Skola, vård och omsorg   23   19   25   16   18   27   24
  23%   19%   25%   16%   18%   27%   24% 

U-hjälp och EU-bidrag   15   14   13   13   16   13   11
  15%   14%   13%   13%   16%   13%   11% 

Försvaret, polis och   21   24   26   23   17   23   23
rättsväsende   21%   24%   26%   23%   17%   23%   23% 
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6. Och var tror du att den TREDJE STÖRSTA delen av pengarna går?

Ort
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Hel
sing Sunds Karl
borg Umeå vall Gävle Växjö stad Borås
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas:  100  100  100  100  100  100  100

Pensioner, barnbidrag,   25   27   28   19   22   26   22
sjukpenning   25%   27%   28%   19%   22%   26%   22% 

Byråkraters och politikers   10    9   12   14   14   12   22
löner   10%    9%   12%   14%   14%   12%   22% 

Skola, vård och omsorg   17   12   14   16   11   18   11
  17%   12%   14%   16%   11%   18%   11% 

U-hjälp och EU-bidrag   18   27   20   21   25   17   16
  18%   27%   20%   21%   25%   17%   16% 

Försvaret, polis och   30   26   26   30   28   27   30
rättsväsende   30%   26%   26%   30%   28%   27%   30% 
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4+5+6. Totalt 

                               Ort                                               
                               ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯  
                                                                                 
                               Hel                                               
                               sing          Sunds                Karl           
                               borg   Umeå   vall   Gävle  Växjö  stad   Borås   
                               ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯  
Bas:                            100    100    100    100    100    100    100    
                                                                                 
Pensioner, barnbidrag,           79     69     72     66     70     75     68    
sjukpenning   79%    69%    72%    66%    70%    75%    68%   
                                                                                 
Byråkraters och politikers       53     49     60     60     61     58     62    
löner                            53%    49%    60%    60%    61%    58%    62%   
                                                                                 
Skola, vård och omsorg           74     72     75     73     71     77     74    
                                 74%    72%    75%    73%    71%    77%    74%   
                                                                                 
U-hjälp och EU-bidrag            40     49     37     43     46     33     37    
                                 40%    49%    37%    43%    46%    33%    37%   
                                                                                 
Försvaret, polis och             54     60     56     58     52     56     60    
rättsväsende                     54%    60%    56%    58%    52%    56%    60%   
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1. BAKGRUND 

2.

3. GENOMFÖRANDE 

Riksskatteverket vill förändra attityden till svartarbete bland ungdomar genom en kampanj 
som bl a kommer att synas på bio. TBWA har fått i uppdrag att utforma denna kampanj.

Det är, givetvis, intressant för Riksskatteverket och TBWA att följa upp hur kampanjen går 
och hur/om ungdomarnas attityder förändras. GfK har därför genomfört en nollmätning i ett 
första skede år 2002. År 2003 genomfördes den första uppföljningsmätningen och i år har vi 
genomfört ännu en för att kunna se hur attityderna och kunskaperna har förändrats. 

SYFTE

Syftet med uppföljningsmätningarna är att se hur attityderna och kunskapen hos 
ungdomarna har förändrats efter de tagit del av kampanjen. 

Metod: Telefonintervjuer. Intervjuerna har genomförts i GfKs datorstödda 
telefoncentral i Lund av intervjuare speciellt utbildade för projektet. 

Intervjuperiod: Mars 2004

Målgrupp: Målgruppen är ungdomar mellan 16 och 20 år. Mätningarna har
genomförts i 15 utvalda kommuner: 

 Stockholm
 Göteborg 
 Malmö 
 Uppsala 
 Linköping 
 Västerås 
 Örebro 
 Norrköping 
 Helsingborg
 Umeå 
 Sundsvall 
  Gävle 
  Borås 
  Växjö
  Karlstad 

Urvalsstorlek: 1500 intervjuer. I denna rapport redovisas resultaten för de 15 
kommunerna sammanslaget. 
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4. SAMMANFATTNING

I dagsläget är det fler som är negativt inställda än positivt inställda till att andra arbetar svart. 
Cirka en tredjedel har ingen åsikt i frågan. Det är en svag tendens till att fler är negativt 
inställda än förra året. 

Drygt hälften skulle inte arbeta svart själva om de fick chansen till det. Det är fler än de som 
skulle ta chansen att arbeta svart. Det är en svag tendens till att fler är negativt inställda än
förra året.

Ca en av tio har arbetat svart själva under det senaste året vilket är i stort sett likvärdigt med 
förra året.

Spontant tror de flesta att majoriteten av skattepengarna går till sjukhus/sjukvård/vård, 
därefter följer skola/utbildning och bidrag/socialbidrag.

När ungdomarna fick några alternativ upplästa för sig tror de flesta på att den största delen 
av skattepengarna går till skola/vård/omsorg, byråkraters och politikers löner samt 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning.

Sammanfattningsvis så finns det ingen tydlig skillnad i attityder jämfört med förra året.

Stockholm 2004-04-05 

GfK Sverige AB 

Britta Näsman/ Elisabet Edling Eriksson 
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5. RESULTAT 

5.1

Resultaten presenteras i form av diagram, tabeller och kommentarer. Resultaten redovisas
sammanslaget för kommunerna. Resultaten från de enskilda kommunerna finns i en separat 
rapport.

Attityder

Attityder

18

23

26

29

33

36

21

26

26

17

21

21

32

31

29

22

20

20

15

13

10

15

13

11

14

8

9

18

12

13

Det är ok att folk arbetar svart -02

Det är ok att folk arbetar svart -03

Det är ok att folk arbetar svart -04

0 20 40 60 80 100

Instämmer inte alls (1) 2 Varken eller (3) 4 Instämmer helt (5)

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (-02: 1500, -03: 1500)

Skulle arbeta svart själv om 
jag hade möjlighet -02

Skulle arbeta svart själv om 
jag hade möjlighet -03

2,6

M

2,5

2,9

2,8

2,5

2,4
Skulle arbeta svart själv om 
jag hade möjlighet -04

Det är fler som anser att det inte är acceptabelt att folk arbetar svart än som anser att det är 
acceptabelt. Ungefär en tredjedel har ingen åsikt i frågan.

Drygt hälften av ungdomarna är inte intresserad av att arbeta svart även om de skulle ha 
möjlighet. 20% är osäkra på om de skulle arbeta svart om de hade möjlighet. Ungefär en 
fjärdedel är intresserad av att jobba svart. 

Ungdomarna tenderar till att ha blivit mer negativt inställda till svartjobb än förra året.
Förändringarna är dock inte statistiskt säkerställda utan ligger inom den statistiska 
felmarginalen.
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Har arbetat svart det senaste året

Relativ frekvens (%)  Bas: Total (-02: 1500, -03: 1500, -04: 1500)

Ja

Nej

13

87

Ja

Nej

9

91

Ja

Nej

10

90

2002 2003 2004

En överväldigande majoritet har aldrig arbetat svart själva. Siffran har inte förändrats 
nämnvärt sedan förra året.
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5.2 Fördelningen av skattepengarna 

25

0

8

2

6

11

29

24

8

8

4

6

15

18

31

1

10

3

5

15

20

Sjukhus/sjukvård/vård

Svartjobb

Bidrag/Socialbidrag

Infrastruktur/vägar

Politiker/politikernas löner/fallskärmar

Skola/utbildning

Vet ej

0 20 40 60 80 100

Total -02 (1500) Total -03 (1500) Total -04 (1500)

Var går största delen av skattepengarna? (spontant)
Relativ frekvens (%)

Det vanligaste svaret när ungdomarna spontant fick svara på vad de tror att den större 
delen av skattepengarna går till är sjukhus/sjukvård/vård precis som förra året. Därefter 
följer skola/utbildning och bidrag/socialbidrag.

Cirka en femtedel har ingen aning om var den största delen av pengarna går. Detta är en 
minskning sedan 2002. 
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37

25

23

8

7

40

24

23

8

5

38

25

22

8

7

Skola/vård/omsorg

Byråkraters och politikers löner

Pensioner/barnbidrag/sjukpenning

U-hjälp och EU-bidrag

Försvaret/polis/rättsväsende

0 20 40 60 80 100

Total -02 (1500) Total -03 (1500) Total -04 (1500)

Var går största delen av skattepengarna? (hjälpt) 
Relativ frekvens (%) 

I nästa fråga fick ungdomarna några alternativ upplästa för sig och så fick de välja ett 
alternativ dit de tror att den största delen av skattepengarna går. De flesta trodde att 
pengarna främst går till skola/vård/omsorg därefter följer pensioner/barnbidrag/sjukpenning
och byråkraters/politikers löner. 

Det är inga större förändringar jämfört med förra året. 
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29

23

20

15

13

31

25

18

15

11

29

23

20

15

12

Pensioner/barnbidrag/sjukpenning

Skola/vård/omsorg

Försvaret/polis/rättsväsende

Byråkraters och politikers löner

U-hjälp och EU-bidrag

0 20 40 60 80 100

Total -02 (1500) Total -03 (1500) Total -04 (1500)

Var går näst största delen av skattepengarna? (hjälpt) 
Relativ frekvens (%)

På frågan om vad som kommer på andra plats nämns främst 
pensioner/barnbidrag/sjukpenning, skola/vård/omsorg samt försvaret/polis/rättsväsende. 
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28

22

20

15

14

30

21

20

15

13

28

23

19

15

15

Försvaret/polis/rättsväsende

Pensioner/barnbidrag/sjukpenning

U-hjälp och EU-bidrag

Skola/vård/omsorg

Byråkraters och politikers löner

0 20 40 60 80 100

Total -02 (1500) Total -03 (1500) Total -04 (1500)

Var går tredje största delen av skattepengarna? (hjälpt)
Relativ frekvens (%)

På frågan om vad som kommer på tredje plats nämns främst försvaret/polis/rättsväsende.
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6. DATATABELLER 



TBWA
Attitydmätning - Riksskatteverket

Mars 2004 

BAKGRUNDSDATA

Kön
Hur gammal är du?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

Pojke  750  750    -  287  463  314  150  597  366
  50%  100%+    - -   51%   49%   54%+   40%-   52%   45%-

Flicka  750    -  750  276  474  262  221  556  451
  50%    - -  100%+   49%   51%   46%-   60%+   48%   55%+

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

16 år  231  118  113  231    -   87   63  176  130
  15%   16%   15%   41%+    - -   15%   17%   15%   16% 

17 år  332  169  163  332    -  131   78  255  184
  22%   23%   22%   59%+    - -   23%   21%   22%   23% 

18 år  342  172  170    -  342  132   77  261  190
  23%   23%   23%    - -   36%+   23%   21%   23%   23% 

19 år  288  144  145    -  288  121   63  233  143
  19%   19%   19%    - -   31%+   21%   17%   20%   18% 

20 år  307  147  160    -  307  104   91  227  170
  20%   20%   21%    - -   33%+   18%   25%+   20%   21% 
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RESULTAT

1. Jag kommer nu att läsa upp några påståenden för dig och jag 
vill att du talar om för mig i vilken grad du instämmer med respektive påstående. 

För min egen del är det OK att folk arbetar svart om de har möjlighet till det.

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

(1) Instämmer inte alls  396  183  213  146  249  157   85  305  217
  26%   24%   28%   26%   27%   27%   23%   26%   27% 

(2)  388  195  193  147  242  148   93  310  192
  26%   26%   26%   26%   26%   26%   25%   27%   23% 

(3)  431  215  216  154  277  157  108  327  239
  29%   29%   29%   27%   30%   27%   29%   28%   29% 

(4)  157   77   79   60   97   68   41  116   89
  10%   10%   11%   11%   10%   12%   11%   10%   11% 

(5) Instämmer helt  128   80   48   56   72   47   44   94   79
   9%   11%+    6%-   10%    8%    8%   12%+    8%   10% 

Medelvärde  2.5  2.6  2.4  2.5  2.5  2.5  2.6  2.5  2.5

Standardavv.  1.2  1.3  1.2  1.3  1.2  1.2  1.3  1.2  1.3

1+2  784  378  406  293  491  304  178  616  409
  52%   50%   54%   52%   52%   53%   48%   53%   50% 

4+5  285  157  128  116  169  115   84  210  168
  19%   21%   17%   21%   18%   20%   23%   18%   21% 
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Om jag själv hade möjlighet skulle jag arbeta svart

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

(1) Instämmer inte alls  542  222  320  197  345  205  127  415  287
  36%   30%-   43%+   35%   37%   36%   34%   36%   35% 

(2)  308  155  153  113  195  130   63  251  158
  21%   21%   20%   20%   21%   23%   17%   22%   19% 

(3)  293  168  124  110  183  112   78  226  158
  20%   22%+   17%-   20%   19%   19%   21%   20%   19% 

(4)  168   96   72   69   99   68   37  125   94
  11%   13%   10%   12%   11%   12%   10%   11%   11% 

(5) Instämmer helt  190  109   81   74  116   61   65  137  120
  13%   14%   11%   13%   12%   11%   18%+   12%   15% 

Medelvärde  2.4  2.6  2.3  2.5  2.4  2.4  2.6  2.4  2.5

Standardavv.  1.4  1.4  1.4  1.4  1.4  1.4  1.5  1.4  1.4

1+2  849  377  473  310  540  335  191  666  445
  57%   50%-   63%+   55%   58%   58%   51%-   58%   54% 

4+5  358  205  153  143  215  129  102  262  214
  24%   27%+   20%-   25%   23%   22%   28%   23%   26% 
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2. Har du själv arbetat svart under det senaste året?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

Ja  150   93   57   43  106   48   41  114   90
  10%   12%+    8%-    8%   11%    8%   11%   10%   11% 

Nej 1350  657  693  520  831  528  330 1039  726
  90%   88%-   92%+   92%   89%   92%   89%   90%   89% 
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

- sjukhus/ sjukvård  234  110  124   49  185  122   31  208  102
  16%  15%   16%    9%-   20%+   21%+    8%-   18%+   12%-

- vård  225  109  116   99  126  122   35  204   93
  15%   15%   15%   18%   13%   21%+    9%-   18%+   11%- 

- skola/ utbildning  225  114  111   85  140  130   31  208  100
  15%   15%   15%   15%   15%   23%+    8%-   18%+   12%- 

- bidrag   83   46   37   29   53   26   13   63   41
   6%    6%    5%    5%    6%    5%    3%    5%    5% 

- politiker/ politikernas   73   31   42   23   50    5   46   34   66
löner    5%    4%    6%    4%    5%    1%-   13%+    3%-    8%+

- socialbidrag   55   28   27   21   34   19   11   42   21
   4%    4%    4%    4%    4%    3%    3%    4%    3% 

- omsorg/ sociala sektorn   48   24   24   17   31   27    7   44   18
   3%    3%    3%    3%    3%    5%+    2%    4%    2% 

- underhåll av   45   25   20   17   28   12   12   36   26
infrastrukturen/ underhåll av    3%    3%    3%  3%    3%    2%    3%    3%    3% 
vägar

- offentliga sektorn   38   18   20   15   23   21    2   34   11
   3%    2%    3%    3%    2%    4%    0 -    3%    1%- 

- invandrare/ invandring   20   10   10    4   16    2    8   10   15
   1%    1%    1%    1%    2%    0    2%    1%    2% 

- bidrag till kommunerna/   19    8   11    8   12    8    3   14    8
kommunala bidrag/ kommunen    1%    1%    1%  1%    1%    1%    1%    1%    1% 

- A-kassa/ arbetslösa   18   11    7    6   13    3    4   17   10
   1%    1%    1%    1%    1%    0    1%    1%    1% 

- avbetalning av statsskulden/   17   11    6    6   11    2    3    9    7
betala av statsskulden    1%    1%    1%   1%    1%    0    1%    1%    1% 

- kungen   17    6   10    8    8    2    7    9   12
   1%    1%    1%    1%    1%    0    2%    1%    2% 

- löner/ löner till lärare/   16   12    4    7    9    5    7   14   14
löner till kommunalanställda    1%    2%    1% 1%    1%    1%    2%    1%    2% 

- staten/ statens utgifter   13    7    6    4    9    4    5    9    9
   1%    1%    1%    1%    1%    1%    1%    1%    1% 

- Göran Persson   13    7    6    6    6    -   12    6   12
   1%    1%    1%    1%    1%    - -    3%+    1%    1% 

- förstörelse/ vandalisering/   12    4    8    6    6    2    4    8    8
klotter/ skadegörelse    1%    1%    1%    1%    1%    0    1%    1%    1% 

- EU   12    7    5    4    7    1    2    6    5
   1%    1%    1%    1%    1%    0    0    1%    1% 

- äldreomsorg/ gamla människor   11    6    4    6    5    6    2    9    6
   1%    1%    1%    1%    0    1%    1%    1%    1% 

- polis och rättsväsende/   11    5    6    4    6    2    4    3    7
fängelse    1%    1%    1%    1%    1%    0    1%    0    1% 

- politikernas tjänsteresor/   10    4    6    1    9    1    5    2   10
politikernas representation    1%    1%    1%   0    1%    0    1%    0 -    1%+

- försvaret   10    5    5    4    5    2    1    8    4
   1%    1%    1%    1%    1%    0    0    1%    0
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

- ombyggnader/ renoveringar av   10    8    2    4    5    2    2    7    7
olika slag/ reparationer/    1%    1%    0   1%    1%    0    0    1%    1% 
bygga nya hus

- Välfärden/ välfärdssystmet   10    5    5    5    5    4    1    9    2
   1%    1%    1%    1%    0    1%    0    1%    0

- regeringsarbete    9    3    6    6    4    1    7    5    7
   1%    0    1%    1%    0    0    2%+    0    1% 

- administration/ byråkrati    9    7    3    1    8    2    4    8    8
   1%    1%    0    0    1%    0    1%    1%    1% 

- pensioner    9    7    2    4    5    3    1    8    4
   1%    1%    0    1%    1%    1%    0    1%    1% 

- svartjobb    8    5    3    3    5    1    2    5    5
   1%    1%    0    0    1%    0    1%    0    1% 

- hjälporganisationer/ u-hjälp    8    4    4    3    5    1    1    4    3
   1%    1%    1%    0    1%    0    0    0    0

- barnomsorgen    7    3    3    1    5    4    -    7    2
   0    0    0    0    1%    1%    -    1%    0

- till de rika/kapitalstarka    7    2    5    2    5    -    5    2    7
   0    0    1%    0    0    -    1%+    0    1% 

- fel saker - inte dit de ska    6    4    3    1    5    -    3    3    5
   0    0    0    0    1%    -    1%    0    1% 

- förvaltning    5    3    3    3    2    1    2    3    4
   0    0    0    1%    0    0    0    0    1% 

- barnbidrag    4    2    3    1    3    2    2    3    2
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- landstinget    4    2    2    1    3    2    1    3    3
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- går tillbaka till    4    3    1    1    3    1    -    4    1
skattebetalarna    0    0    0    0    0    0    -    0    0

- kulturbidrag/    4    2    1    2    2    2    1    3    2
kultursatsningar    0    0    0    0    0    0    0    0    0

- ungdomsproblem/ ungdomar    4    2    2    2    2    1    1    3    3
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- sociala skyddsnät    3    2    2    1    3    2    1    3    1
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- till stora företag    3    2    2    1    2    1    2    2    2
   0    0    0    0    0    0    0    0    0

- miljön    2    2    -    2    -    2    -    2    1
   0    0    -    0    -    0    -    0    0

- myndigheterna    2    2    -    -    2    1    -    1    1
   0    0    -    -    0    0    -    0    0

- alla som behöver    1    1    1    1    -    1    -    1    1
   0    0    0    0    -    0    -    0    0

- fritidsaktiviteter för    1    -    1    -    1    -    -    -    1
ungdomar    0    -    0    -    0    -    -    -    0

- Idrott/ sport    1    1    -    1    -    -    1    -    1
   0    0    -    0    -    -    0    -    0
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3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år, vart tror du STÖRSTA delen av dessa pengar går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

- forskning    1    -    1    1    -    -    -    -    1
   0    -    0    0    -    -    -    -    0

- brandkår    1    -    1    1    -    -    -    -    -
   0    -    0    0    -    -    -    -    -

- prostitution    1    -    1    1    -    -    -    1    1
   0    -    0    0    -    -    -    0    0

  Vet ej/ej svar  301  145  156  127  174   89  101  201  194
  20%   19%   21%   22%   19%   15%-   27%+   17%-   24%+
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4. Jag sa precis att i Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kr i skatt varje år. 
Jag ska nu läsa upp 5 alternativ och var tror du att den STÖRSTA delen av pengarna går? 

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

Pensioner, barnbidrag,  332  169  163  113  218    -    -  256  135
sjukpenning   22%   23%   22%   20%   23%    - -    - -   22%   17%-

Byråkraters och politikers  371  150  221  140  231    -  371  186  371
löner   25%   20%-   30%+   25%   25%    - -  100%+   16%-   45%+

Skola, vård och omsorg  576  314  262  218  358  576    -  576  204
  38%   42%   35%   39%   38%  100%+    - -   50%+   25%-

U-hjälp och EU-bidrag  121   65   56   53   67    -    -   68   58
   8%    9%    7%    9%    7%    - -    - -    6%-    7% 

Försvaret, polis och  101   53   48   38   63    -    -   68   48
rättsväsende    7%    7%    6%    7%    7%    - -    - -    6%    6% 

040104 ©             GfK Sverige AB, 16/04/2004 8 (11) 



5. Och var tror du att den NÄST STÖRSTA delen av pengarna går?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

Pensioner, barnbidrag,  428  216  212  160  268  286   83  349  163
sjukpenning   29%   29%   28%   28%   29%   50%+   22%-   30%   20%-

Byråkraters och politikers  225  106  119   87  139  100    -  151  225
löner   15%   14%   16%   15%   15%   17%    - -   13%   28%+

Skola, vård och omsorg  352  182  170  127  225    -   92  352  164
  23%   24%   23%   23%   24%    - -   25%   31%+   20%- 

U-hjälp och EU-bidrag  187   80  107   74  114   50   90  101  115
  12%   11%   14%   13%   12%    9%-   24%+    9%-   14% 

Försvaret, polis och  307  165  142  116  191  141  106  200  149
rättsväsende   20%   22%   19%   21%   20%   24%+   28%+   17%-   18% 
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6. Och var tror du att den TREDJE STÖRSTA delen av pengarna går?

1:a, 2:a 3:e 
Största delen största delen 

Kön Ålder av skatt? av skatt?
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯

Vård, Pol./ Vård, Pol./
skola, Byråk. skola, Byråk.

TOTAL Pojke Flicka 16-17 18-20 omsorg löner omsorg löner
¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯

Bas: 1500  750  750  563  937  576  371 1153  816

Pensioner, barnbidrag,  345  178  167  133  212  167  115  243  192
sjukpenning   23%   24%   22%   24%   23%   29%+   31%+   21%   23% 

Byråkraters och politikers  220  110  110   87  133  104    -  177  220
löner   15%   15%   15%   15%   14%   18%+    - -   15%   27%+

Skola, vård och omsorg  225  101  124   87  139    -   94  225  145
  15%   14%   17%   15%   15%    - -   25%+   20%+   18%+

U-hjälp och EU-bidrag  284  138  146  106  178  116   72  187  110
  19%   18%   19%   19%   19%   20%   19%   16%-   14%- 

Försvaret, polis och  426  223  203  151  275  189   90  321  150
rättsväsende   28%   30%   27%   27%   29%   33%+   24%   28%   18%-
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4+5+6. Totalt 

                                                                                1:a, 2:a 3:e   
                                                                  Största delen största delen  
                                      Kön           Ålder         av skatt?     av skatt?      
                                      ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯  
                                                                  Vård,  Pol./  Vård,  Pol./   
                                                                  skola, Byråk. skola, Byråk.  
                               TOTAL  Pojke  Flicka 16-17  18-20  omsorg löner  omsorg löner   
                               ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯ ¯¯¯¯¯¯  
Bas:                           1500    750    750    563    937    576    371   1153    816    
                                                                                               
Pensioner, barnbidrag,         1105    562    542    407    698    452    199    849    490    
sjukpenning   74%    75%    72%    72%    74%    79%+   54%-   74%    60%-  
                                                                                               
Byråkraters och politikers      816    366    451    313    503    204    371    513    816    
löner                            54%    49%-   60%+   56%    54%    35%-  100%+   44%-  100%+  
                                                                                               
Skola, vård och omsorg         1153    597    556    431    722    576    186   1153    513    
                                 77%    80%    74%    77%    77%   100%+   50%-  100%+   63%-  
                                                                                               
U-hjälp och EU-bidrag           592    283    309    233    359    166    162    356    283    
                                 39%    38%    41%    41%    38%    29%-   44%    31%-   35%-  
                                                                                               
Försvaret, polis och            834    441    393    305    529    329    195    589    347    
rättsväsende                     56%    59%    52%    54%    56%    57%    53%    51%-   43%-  
                                                                                               



Ifylles av GfK: 
Inkommet den / 2003 __________
Logikkontrollerat av __________
Bearbetat av _________ __________ © GfK Sverige AB

Genomförandet kontrollerat av __________

Proj. nr.: 040104 PL/BRNA Int. nr.: __________________________

Innan intervjun börjar vill jag upplysa Dig om följande: 

- Det är frivilligt att delta i intervjun och Du kan avbryta när Du vill. 

- GfK registrerar Dina svar men Du är alltid fullständigt anonym mot våra uppdragsgivare.
Alla svar sammanställs endast i tabellform.

Kan vi starta intervjun?
(1) Ja 
(2) Nej 

Hej! Jag heter nn och ringer från undersökningsföretaget GfK. Vi håller på med en undersökning 
om svartarbete. Jag undrar om det går bra att ställa några frågor, det hela tar bara 3-4 minuter. 
Innan vi börjar vill jag förklara att med svartarbete menar jag: 

Arbete där inkomsten inte redovisas till skattemyndigheten. Om du har tjänat mindre än 16 700 
kronor på ditt arbete under ett år utan att redovisa din inkomst räknas det INTE som svartarbete. 
Det är alltså allt arbete över 16 700 kr som räknas oavsett om du jobbar på en fabrik eller klipper 
grannens gräsmatta. 

1. Jag kommer nu att läsa upp några påståenden för dig och jag vill att du talar om för mig i vilken 
grad du instämmer med respektive påstående. Svara på en skala från 1 till 5, där 1 betyder att du 
inte alls instämmer och 5 att du instämmer helt. 

(1) För min egen del är det OK att folk arbetar svart om de har möjlighet till det.
(2) Om jag själv hade möjlighet skulle jag arbeta svart 

2. Har du själv arbetat svart under det senaste året? 

(1) Ja 
(2) Nej 

3. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kronor i skatt varje år, vart tror du största delen av dessa 
pengar går? (Spontant!)
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4. I Sverige betalar vi ca 1100 miljarder kronor i skatt varje år, vart tror du största delen av dessa 
pengar går? (Läs upp!)

(1) Pensioner, barnbidrag, sjukpenning?
(2) Byråkraters och politikers löner? 
(3) Skola, vård och omsorg? 
(4) U-hjälp och EU-bidrag?
(5) Försvaret, polis och rättsväsende?

5. Och var tror du att den näst största delen av pengarna går? (Läs upp!) (UTOM DET IP REDAN
HAR SVARAT I FRÅGA 4)

(1) Pensioner, barnbidrag, sjukpenning?
(2) Byråkraters och politikers löner? 
(3) Skola, vård och omsorg? 
(4) U-hjälp och EU-bidrag?
(5) Försvaret, polis och rättsväsende?

6. Och var tror du att den tredje största delen av pengarna går? (Läs upp!) (UTOM DET IP REDAN
HAR SVARAT I FRÅGA 4 och 5)

(1) Pensioner, barnbidrag, sjukpenning?
(2) Byråkraters och politikers löner? 
(3) Skola, vård och omsorg? 
(4) U-hjälp och EU-bidrag?
(5) Försvaret, polis och rättsväsende?

BAKGRUNDSDATA

 Kön? 

 (1) Man
 (2) Kvinna

 Ålder? 

 __________ år

Postnr:____,____,____,____,____

Undersökning

(1) Riksrepresentativ
(2) Kommunundersökning

 Intervjuort? 

(Gäller endast kommunundersökning)

(1) Stockholm 
(2) Göteborg 
(3) Malmö 
(4) Uppsala 
(5) Linköping
(6) Västerås 
(7) Örebro 
(8) Norrköping 
(9) Helsingborg
(10) Umeå 
(11) Sundsvall 
(12) Gävle 
(13) Växjö 
(14) Karlstad 
(15) Borås
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